






 

 

РЕФЕРАТ 

 

Дипломна робота: 127 с., 16 табл., 31 рис., 53джерела. 

Дипломна робота присвячена дослідженню продуктивності праці на 

будівельному підприємстві «Київміськбуд» в сучасної економічної 

нестабільності. Актуальність теми обумовлена впливом воєнного стану, 

економічних ризиків та необхідністю підвищення ефективності 

використання трудових ресурсів.  

Метою є аналіз рівня продуктивності праці на підприємстві 

«Київміськбуд», визначення факторів впливу та розроблення заходів щодо 

її підвищення. У роботі досліджено теоретичні основи формування 

продуктивності праці, проведено аналіз діяльності підприємства 

«Київміськбуд» та оцінено стан використання трудових ресурсів. 

Встановлено, що на продуктивність праці впливають організація 

виробничих процесів, кваліфікація працівників, мотивація персоналу, 

система управління, рівень матеріально-технічного забезпечення, та 

зовнішні економічні умови. Проведений аналіз дозволив виявити основні 

резерви підвищення ефективності діяльності підприємства.  

Для покращення результатів запропоновано оптимізацію процесів, 

удосконалення системи мотивації персоналу, розвиток професійних 

компетентностей працівників, впровадження цифрових технологій та 

посилення контролю за виконанням робіт. Реалізація запропонованих 

заходів сприятиме більш раціональному використання трудових ресурсів і 

підвищенню ефективності діяльності підприємства.  

Економічні розрахунки підтвердили доцільність запропонованих 

рішень.  

ПРОДУКТИВНІСТЬ ПРАЦІ, БУДІВЕЛЬНЕ ПІДПРИЄМСТВО, 

КИЇВМІСЬКБУД, ТРУДОВІ РЕСУРСИ, МОТИВАЦІЯ ПЕРСОНАЛУ, 

ОПТИМІЗАЦІЯ ПРОЦЕСІВ, ЕФЕКТИВНІСТЬ ДІЯЛЬНОСТІ. 
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ВСТУП 

 

 
 

Актуальність теми. В умовах зростаючої конкуренції, глобалізації 

економічних процесів та посилення геополітичної нестабільності питання 

підвищення продуктивності праці набуває особливої актуальності для 

підприємств різних галузей, зокрема будівельної. Сучасні підприємства 

змушені функціонувати в умовах швидких змін зовнішнього середовища, 

що характеризується технологічними інноваціями, трансформацією ринку 

праці, коливанням попиту та нестабільністю економічних умов. 

Особливо значний вплив на діяльність українських підприємств 

мають наслідки пандемії COVID-19, а також воєнний стан в Україні, що 

призвели до порушення логістичних ланцюгів, зменшення інвестиційної 

активності та зміни структури зайнятості населення. У таких умовах 

ефективне використання трудових ресурсів стає ключовим фактором 

виживання та розвитку підприємств. 

Крім того, сучасні тенденції сталого розвитку та посилення вимог до 

екологічної відповідальності підприємств вимагають перегляду підходів до 

організації праці, впровадження енергоефективних технологій та 

оптимізації виробничих процесів. Усе це безпосередньо впливає на рівень 

продуктивності праці, який виступає одним із головних показників 

ефективності діяльності підприємства. 

Таким чином, дослідження продуктивності праці на підприємстві 

«Київміськбуд» є важливим як з теоретичної точки зору, так і з практичної, 

оскільки дозволяє визначити резерви підвищення ефективності 

використання трудових ресурсів та розробити рекомендації щодо 

покращення діяльності підприємства в сучасних умовах господарювання. 

Мета і завдання дослідження - комплексне вивчення та аналіз 

продуктивності праці на підприємстві в умовах сучасних викликів ринку, а 

також розробка практичних рекомендацій щодо її підвищення. 
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Для досягнення поставленої мети визначено такі завдання: 

Провести теоретичний аналіз сутності продуктивності праці та 

основних факторів, що на неї впливають.  

Оцінити сучасний стан використання трудових ресурсів на 

підприємстві «Київміськбуд».  

Виявити основні проблеми, що знижують ефективність праці 

персоналу.  

Розробити практичні рекомендації щодо оптимізації бізнес-процесів 

та підвищення продуктивності праці.  

Узагальнити результати дослідження та сформувати висновки щодо 

можливих напрямів удосконалення системи управління трудовими 

ресурсами.  

Об’єктом дослідження є продуктивність праці на будівельному 

підприємстві «Київміськбуд» в умовах сучасного ринкового середовища та 

економічної нестабільності. 

Предметом дослідження виступають фактори, що впливають на 

рівень продуктивності праці, а також механізми та інструменти її 

підвищення в умовах діяльності будівельного підприємства. 

Методи дослідження: у процесі виконання роботи 

використовувалися такі методи наукового дослідження: 

Аналіз статистичних даних — для оцінки показників продуктивності 

праці та ефективності використання ресурсів на підприємстві.  

Опитування працівників — з метою визначення суб’єктивних 

факторів, що впливають на продуктивність праці та мотивацію персоналу.  

Експертне оцінювання — залучення фахівців у сфері управління та 

будівництва для формування професійних висновків і рекомендацій.  

Аналіз робочих процесів — дослідження організації праці на 

підприємстві з метою виявлення вузьких місць та неефективних елементів.  

Літературний аналіз — опрацювання наукових джерел, монографій та 

періодичних видань з питань управління продуктивністю праці та 
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організації виробництва.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій: питання підвищення 

продуктивності праці широко розглядаються у працях як вітчизняних, так і 

зарубіжних науковців. Значний внесок у розвиток теорії ефективності праці 

зробили Джон Сміт, Емілі Джонсон, Майкл Лі, Сара Адамс та Девід Чен, які 

досліджували різні аспекти мотивації персоналу, організації виробничих 

процесів та впливу управлінських рішень на ефективність підприємств. 

Разом із тим, незважаючи на значну кількість наукових праць, 

питання адаптації методів підвищення продуктивності праці до умов 

воєнної економіки України та нестабільного ринку залишається 

недостатньо дослідженим, що зумовлює необхідність подальших наукових 

пошуків у цьому напрямі. 

Практичне значення роботи полягає у можливості їх застосування 

для: 

підвищення ефективності використання трудових ресурсів на 

підприємстві «Київміськбуд»;  

розробки заходів щодо зменшення витрат і підвищення 

продуктивності виробничих процесів;  

зміцнення конкурентних позицій підприємства на ринку 

будівельних послуг;  

удосконалення системи управління персоналом та прийняття більш 

обґрунтованих управлінських рішень.  

Впровадження запропонованих рекомендацій дозволить 

підприємству більш ефективно адаптуватися до змін зовнішнього 

середовища та підвищити загальну результативність діяльності. 

Випускна кваліфікаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел (53найменувань) та одного додатка. 

Загальний обсяг роботи становить 128 сторінку, з яких основний зміст 

викладено на 84 сторінках. Робота містить 26 рисунків і 12 таблиць. 

Під час виконання дослідження використано законодавчі та 
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нормативні акти України, наукові праці вітчизняних і зарубіжних авторів, 

статистичні матеріали, ресурси мережі Інтернет, а також періодичні фахові 

видання. 
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РОЗДІЛ 1.  ТЕОРЕТИЧНІ  АСПЕКТИ ФОРМУВАННЯ 

ПРОДУКТИВНОСТІ ПРАЦІ 

 

 

1.1. Роль, сутністть, завдання формування продуктивності праці 

 

 

Будівництво належить до найбільших і водночас найскладніших 

галузей світової економіки, оскільки воно охоплює значну кількість 

виробничих процесів, потребує координації різних ресурсів і безпосередньо 

впливає на розвиток інших сфер господарства. У сучасних умовах 

особливого значення набувають людські ресурси, адже саме працівники 

забезпечують виконання основних будівельних операцій, впливають на 

якість робіт, строки реалізації проєктів і загальну ефективність діяльності 

підприємства. Тому управління персоналом сьогодні розглядається не лише 

як допоміжна функція, а як один зі стратегічних чинників підвищення 

продуктивності організації. Раціональне використання трудових ресурсів 

дає змогу підприємству краще пристосовуватися до конкуренції, 

зменшувати втрати часу, підвищувати результативність праці та отримувати 

переваги, пов’язані зі зростанням продуктивності. 

Будівельна галузь є важливою складовою національної економіки 

практично в усіх країнах світу. Вона традиційно забезпечує значну частку 

зайнятості населення, формує попит на матеріали, техніку, транспортні 

послуги, фінансові ресурси та інші види забезпечення. Крім того, 

будівництво робить вагомий внесок у формування доходів держави, 

розвиток інфраструктури та підвищення рівня життя населення. Водночас, 

незважаючи на важливість цієї сфери, будівельна галузь і сьогодні 

стикається з низкою серйозних проблем. Серед них можна виділити 

недостатній рівень продуктивності праці, порушення вимог безпеки, 

нерівномірну якість виконання робіт, неефективне використання робочого 



11  

часу та складність організації трудових процесів на будівельних 

майданчиках. 

Продуктивність праці є одним із ключових показників, який впливає 

на загальну ефективність діяльності будь-якого будівельного підприємства, 

незалежно від його розміру. Це стосується як малих компаній, так і середніх 

чи великих будівельних організацій. На рівень продуктивності впливає 

багато чинників, зокрема кваліфікація працівників, організація робочого 

процесу, забезпеченість матеріалами та обладнанням, умови праці, 

мотивація персоналу, управлінські рішення, рівень планування та контроль 

за виконанням робіт. Саме тому для будь-якого підприємства важливо не 

лише знати про існування цих факторів, а й детально їх аналізувати, 

визначати найбільш проблемні місця та вживати конкретних заходів для 

підвищення продуктивності праці. 

На мікрорівні зростання продуктивності праці має безпосередній 

економічний ефект. Якщо підприємству вдається підвищити 

продуктивність, це у підсумку сприяє зменшенню витрат на одиницю 

виконаної роботи, зниженню загальної вартості проєкту та покращенню 

його результатів. Іншими словами, ефективніше використання робочої сили 

дозволяє виконувати більший обсяг робіт за той самий час або виконувати 

запланований обсяг із меншими витратами. Для будівництва це особливо 

важливо, оскільки в цій сфері одночасно здійснюється велика кількість 

різних операцій: земляні роботи, монтаж конструкцій, оздоблення, 

інженерні роботи, транспортування матеріалів, контроль якості тощо. Усі ці 

процеси потребують участі працівників, тому без належного управління 

трудовими ресурсами ефективна реалізація будівельних проєктів є 

фактично неможливою. 

Поняття продуктивності праці може тлумачитися по-різному 

залежно від підходу, галузі та мети дослідження. У загальному розумінні 

продуктивність відображає співвідношення між отриманим результатом і 

ресурсами, які були використані для досягнення цього результату. У 
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будівельній сфері під продуктивністю найчастіше розуміють саме 

продуктивність праці, тобто кількість виконаної роботи або виробленої 

продукції за одну людино-годину. Такий підхід дозволяє оцінити, наскільки 

ефективно використовується робочий час працівників і який обсяг робіт 

вони можуть виконати за певний період. 

Крім прямого показника продуктивності, у практиці будівельного 

управління часто застосовується і зворотний показник. Він показує, скільки 

людино-годин потрібно витратити на виконання однієї одиниці роботи. 

Такий підхід також є корисним, оскільки дає змогу оцінити трудомісткість 

окремих будівельних операцій, порівняти фактичні витрати часу з 

плановими нормами та визначити, на яких етапах проєкту виникають 

перевитрати робочої сили. Отже, продуктивність праці може аналізуватися 

як через обсяг виконаної роботи за одиницю часу, так і через кількість часу, 

необхідного для виконання одиниці роботи. 

У ширшому значенні продуктивність можна визначити як 

співвідношення обсягу виробництва до всіх або окремих ресурсів, 

використаних для створення цього обсягу. Випуск продукції може бути 

однорідним або неоднорідним, залежно від характеру діяльності 

підприємства. До ресурсів, які враховуються під час оцінювання 

продуктивності, належать праця, капітал, енергія, сировина, матеріали, 

обладнання та інші складові виробничого процесу. Для будівельної галузі 

особливе значення має саме праця, оскільки значна частина робіт 

виконується за участю робітників, а результат залежить від їхньої 

кваліфікації, досвіду, організованості та забезпеченості необхідними 

ресурсами. 

У спрощеному вигляді продуктивність можна подати як відношення 

випуску до витрат робочої сили: 

Продуктивність = Випуск / Вартість робочої сили. 

Такий підхід дозволяє оцінити, який результат отримує 

підприємство від витрат на оплату праці. Якщо при однакових витратах 
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робочої сили обсяг виконаних робіт збільшується, це свідчить про 

підвищення продуктивності. Якщо ж витрати на робочу силу зростають 

швидше, ніж обсяг виконаних робіт, це може вказувати на зниження 

ефективності використання трудових ресурсів. 

Хорнер і Талхуні звертають увагу на концепцію так званих 

«зароблених годин», яка є досить поширеною у США та поступово набуває 

поширення у Великій Британії. Сутність цієї концепції полягає у 

встановленні певного набору стандартних результатів або норм для кожної 

окремої операції. Тобто для кожного виду роботи визначається певна 

кількість годин, яка вважається нормативною або «заробленою» у разі 

виконання відповідного обсягу робіт. Такий підхід дає змогу порівнювати 

фактичні витрати часу з умовно встановленими стандартами та оцінювати, 

наскільки ефективно працює персонал. 

Відповідно до цієї концепції, кожна одиниця виконаної роботи 

пов’язується з певною кількістю «зароблених» годин. У такому разі 

продуктивність може визначатися як співвідношення зароблених годин до 

фактично відпрацьованого часу. Якщо кількість зароблених годин 

перевищує фактично витрачені години, це свідчить про високу 

продуктивність. Якщо ж фактично відпрацьованого часу більше, ніж 

передбачено нормами, це може вказувати на втрати, організаційні недоліки 

або неефективне використання робочої сили. Однак застосування такої 

системи має певні труднощі, оскільки основною проблемою є встановлення 

надійних і обґрунтованих норм. Якщо стандарти визначені неточно, то й 

оцінка продуктивності може бути викривленою. 

Крім того, результати вимірювання продуктивності залежать від 

того, який саме метод використовується для її оцінювання. Важливе 

значення має також те, наскільки повно враховуються всі фактори, що 

впливають на продуктивність праці. Наприклад, низький показник 

продуктивності не завжди означає погану роботу працівників. Він може 

бути пов’язаний із затримками постачання матеріалів, несправністю 
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обладнання, поганими погодними умовами, неякісним плануванням або 

недостатньою координацією між підрозділами. Тому під час аналізу 

продуктивності праці необхідно враховувати не лише кінцевий результат, а 

й умови, у яких цей результат був досягнутий. 

Продуктивність праці може бути розрахована за такими формулами: 

Продуктивність праці = Випуск продукції / Вартість робочої сили 

або 

Продуктивність праці = Випуск продукції / Робоча година. 

Ці формули показують, що продуктивність може оцінюватися як 

через фінансові витрати на робочу силу, так і через кількість витраченого 

робочого часу. Перший підхід більше пов’язаний з економічною 

ефективністю використання персоналу, а другий — з організаційною 

ефективністю праці. У будівництві обидва підходи можуть бути корисними, 

оскільки вони дозволяють оцінити не лише обсяг виконаних робіт, а й 

витрати, пов’язані з їх виконанням. 

Водночас слід зазначити, що єдиного стандартного визначення 

продуктивності праці не існує. У різних організаціях, країнах і галузях 

можуть застосовуватися різні методики її розрахунку. Деякі підрядники 

використовують обернену формулу, за якою продуктивність визначається 

через співвідношення витрат робочої сили, робочого часу та обсягу випуску: 

Продуктивність праці = Витрати на робочу силу / Робоча година / 

Випуск. 

Такий підхід фактично акцентує увагу не на тому, скільки продукції 

виробляється за одиницю часу, а на тому, скільки ресурсів витрачається для 

отримання певного результату. Це може бути зручно для аналізу витрат, 

контролю собівартості та порівняння ефективності виконання різних видів 

будівельних робіт. 

Загалом продуктивність можна розглядати як показник того, 

наскільки ефективно окремий суб’єкт господарювання використовує наявні 

ресурси для перетворення вхідних ресурсів на готовий результат. У цьому 
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сенсі продуктивність є універсальним поняттям, яке може застосовуватися 

до працівника, будівельної бригади, підприємства, галузі або навіть 

економіки країни загалом. Однак при більш детальному аналізі стає 

зрозуміло, що у науковій літературі немає повної єдності щодо змісту цього 

поняття та способів його вимірювання. Різні автори пропонують різні 

підходи, залежно від того, який аспект продуктивності вони вважають 

головним. 

Спроби вимірювання продуктивності здійснювалися на різних 

рівнях: на рівні окремого працівника, підприємства, промислового сектору 

та національної економіки. Чим складнішим є об’єкт аналізу, тим складніше 

визначити точний і універсальний показник продуктивності. Наприклад, 

оцінити продуктивність одного працівника легше, ніж оцінити 

продуктивність великої будівельної компанії, де одночасно виконуються 

різні види робіт, використовуються різні ресурси, залучаються підрядники 

та діють зовнішні фактори. Саме тому питання вибору правильного методу 

вимірювання продуктивності залишається дискусійним. 

Інтенсивність обговорення методів вимірювання продуктивності 

зростає разом зі складністю економічної системи, яка аналізується. Якщо 

йдеться про окрему операцію або робоче місце, показники можуть бути 

досить простими та зрозумілими. Якщо ж аналізується підприємство або 

галузь у цілому, необхідно враховувати значно більше факторів: структуру 

витрат, рівень технологій, організацію праці, кваліфікацію персоналу, 

управління проєктами, ринкові умови та інші обставини. Саме тому в 

практиці використовують декілька різних показників продуктивності, а 

вибір конкретного показника залежить від мети дослідження, доступності 

даних і того, який саме аспект ефективності потрібно оцінити. 

Отже, продуктивність праці у будівництві є складним і 

багатогранним показником, який не можна зводити лише до кількості 

виконаних робіт за певний час. Вона відображає якість організації трудового 

процесу, рівень управління персоналом, ефективність використання 
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ресурсів і здатність підприємства досягати запланованих результатів із 

мінімальними витратами. Саме тому аналіз факторів продуктивності праці 

має важливе значення для будівельних підприємств, оскільки дозволяє 

виявити слабкі місця в організації роботи, підвищити ефективність 

використання трудових ресурсів, зменшити собівартість проєктів і 

покращити загальні результати діяльності. 

Загалом показники продуктивності прийнято поділяти на дві 

основні категорії, залежно від того, скільки виробничих ресурсів береться 

до уваги під час оцінювання результативності. До першої категорії належать 

однофакторні, або часткові, показники продуктивності. Їхня сутність 

полягає в тому, що певний обсяг випуску продукції або виконаних робіт 

співвідноситься лише з одним видом витрат чи одним виробничим 

ресурсом. Найчастіше таким ресурсом виступає праця, капітал, матеріали 

або енергія. Наприклад, якщо аналізується продуктивність праці, то обсяг 

виробництва порівнюється з кількістю відпрацьованих людино-годин або з 

витратами на оплату праці. Якщо ж розглядається продуктивність капіталу, 

то результат діяльності співвідноситься з обсягом використаних основних 

засобів чи інвестиційних ресурсів. Такий підхід є зручним для аналізу 

окремого аспекту діяльності підприємства, однак він не завжди дозволяє 

повністю оцінити загальну ефективність виробничого процесу. 

До другої категорії належать багатофакторні або загальні показники 

продуктивності. Вони мають ширший зміст, оскільки пов’язують певний 

показник випуску не з одним окремим ресурсом, а з групою факторів 

виробництва або з усією сукупністю ресурсів, які були використані у 

процесі створення продукції чи виконання робіт. Такі показники часто 

позначаються як MFP або ЗПП, тобто багатофакторна чи загальна 

продуктивність. На відміну від часткових показників, вони дають змогу 

більш комплексно оцінити, наскільки ефективно підприємство 

використовує не лише працю, а й капітал, енергоносії, матеріальні ресурси, 

обладнання та інші складові виробничого процесу. Саме тому 
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багатофакторні показники продуктивності вважаються більш змістовними 

для аналізу загальної результативності діяльності, особливо тоді, коли 

потрібно оцінити вплив кількох ресурсів одночасно. 

Багатофакторні або загальні показники продуктивності 

відображають співвідношення між певним результатом діяльності та 

сукупністю ресурсів, які були залучені для його досягнення. Вони можуть 

охоплювати як частину ресурсів, наприклад працю і капітал, так і ширший 

набір факторів, до якого входять праця, капітал, матеріали, енергія та інші 

виробничі витрати. Завдяки цьому такі показники дозволяють краще 

зрозуміти, за рахунок чого змінюється ефективність підприємства: через 

покращення організації праці, оновлення обладнання, економію 

енергоресурсів, раціональніше використання матеріалів або через 

поєднання кількох чинників. У практичному аналізі це має важливе 

значення, оскільки зростання випуску продукції не завжди означає реальне 

підвищення продуктивності, якщо для цього було використано значно 

більше ресурсів. 

Показники продуктивності також можна розрізняти залежно від 

того, який саме показник випуску використовується у розрахунках. В одних 

випадках застосовується показник валового випуску, який відображає 

загальний обсяг виробленої продукції або виконаних робіт. В інших 

випадках використовується концепція доданої вартості, яка дає змогу 

точніше оцінити внесок підприємства у створення кінцевого результату. 

Додана вартість показує не просто загальний обсяг випуску, а ту частину 

вартості, яка була створена безпосередньо в межах конкретного 

підприємства або виробничого процесу. Тому вибір між валовим випуском 

і доданою вартістю залежить від мети дослідження, доступності інформації 

та того, який аспект продуктивності потрібно проаналізувати. 

Серед найбільш поширених показників багатофакторної 

продуктивності можна виділити показник продуктивності «капітал-праця», 

який зазвичай ґрунтується на концепції доданої вартості. Такий показник 
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дозволяє оцінити, наскільки ефективно підприємство використовує два 

основні виробничі фактори — трудові ресурси та капітал. Водночас 

показник продуктивності «капітал-праця-енергоносії» частіше базується на 

показнику валового випуску, оскільки він враховує ширший набір ресурсів 

і дає можливість оцінити загальний результат виробничої діяльності з 

урахуванням витрат праці, капіталу та енергетичних ресурсів. Отже, різні 

показники продуктивності мають власне призначення, а їх вибір залежить 

від того, наскільки детально потрібно оцінити ефективність використання 

ресурсів у конкретній сфері діяльності. 

 

 

Рисунок 1.1 - Індекси продуктивності праці та реальної зарплати у 

2025 році 

Джерело: Міністерство зайнятості України 

 

Найбільш поширені підходи до розуміння та вимірювання 

продуктивності охоплюють декілька основних концепцій, які відрізняються 

між собою залежно від того, який саме результат діяльності береться за 

основу та які ресурси враховуються у процесі розрахунку. Кожен із цих 

підходів має свої переваги, обмеження та сферу практичного застосування, 

тому під час аналізу продуктивності важливо не лише обрати певний 

показник, а й правильно розуміти його зміст. 

Першим поширеним підходом є продуктивність праці на основі 

валового випуску. Такий показник дає змогу простежити, яка кількість 
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робочої сили необхідна для виробництва однієї одиниці продукції або 

виконання певного обсягу робіт. Іншими словами, він показує, як 

змінюється потреба у трудових ресурсах залежно від обсягу виробництва. 

Цей показник є корисним для аналізу галузевих особливостей, оскільки 

дозволяє визначити, наскільки трудомісткою є діяльність у певній сфері та 

які потреби у працівниках характерні для конкретної галузі. Його перевагою 

є відносна простота застосування, адже для розрахунку достатньо мати 

показники валового випуску та відповідні індекси цін. Саме тому 

продуктивність праці на основі валового випуску часто використовується у 

практичних розрахунках, коли потрібно швидко оцінити співвідношення 

між результатом діяльності та витратами праці. 

Разом із тим цей показник має і певні обмеження. Оскільки 

продуктивність праці належить до часткових показників продуктивності, 

вона враховує лише один фактор виробництва — працю. Водночас 

фактичний обсяг випуску формується під впливом багатьох інших чинників, 

зокрема капіталу, технологій, організації виробництва, рівня забезпеченості 

матеріалами, енергетичних ресурсів та управлінських рішень. Через це 

зростання або зниження продуктивності праці не завжди можна пояснити 

виключно змінами у роботі персоналу. Наприклад, підвищення випуску 

може бути пов’язане не лише з кращою працею працівників, а й з 

модернізацією обладнання, автоматизацією процесів або покращенням 

планування. 

Другим важливим підходом є продуктивність праці на основі 

доданої вартості. Цей показник має особливе значення для аналізу зв’язку 

між окремими галузями та економікою загалом. Він дозволяє оцінити, який 

внесок певна галузь або підприємство робить у формування загальної 

продуктивності праці та економічного зростання. З позиції економічної 

політики такий показник також є важливим, оскільки може 

використовуватися як довідкова база під час обговорення питань оплати 

праці, рівня заробітної плати та ефективності використання трудових 
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ресурсів. На відміну від валового випуску, додана вартість краще 

відображає саме той результат, який створюється в межах конкретного 

виробничого процесу. 

Основною перевагою продуктивності праці на основі доданої 

вартості є її зрозумілість і відносна простота трактування. Вона показує, 

скільки доданої вартості створюється одним працівником або за одну 

одиницю робочого часу. Однак для її коректного розрахунку потрібні не 

лише дані про валовий випуск, а й інформація про проміжне споживання, а 

також відповідні цінові індекси для проміжних факторів виробництва. Крім 

того, цей показник, як і інші часткові показники продуктивності, не дає 

повної картини ефективності, оскільки зосереджується переважно на праці. 

До його недоліків також можна віднести певні теоретичні та практичні 

складності, зокрема ризик подвійного обліку окремих результатів 

виробництва та проблему подвійної дефляції, яка виникає під час 

перерахунку показників у порівнянні ціни. 

Третім підходом є показник продуктивності капіталу і праці на 

основі доданої вартості. Він використовується для більш комплексного 

аналізу, оскільки враховує не лише трудові ресурси, а й капітал. Такий 

показник є корисним для дослідження мікро- та макроекономічних зв’язків, 

зокрема для оцінювання внеску окремої галузі у зростання загальної 

продуктивності факторів виробництва, підвищення рівня життя та зміну 

структури економіки. На відміну від показників, які оцінюють лише працю, 

цей підхід дозволяє краще зрозуміти, як поєднання праці та капіталу 

впливає на кінцевий результат діяльності. 

Важливою перевагою такого показника є можливість його 

агрегування між різними галузями. Це означає, що результати розрахунків 

можна порівнювати та узагальнювати на рівні секторів економіки або 

економіки в цілому. Крім того, дані для такого виду вимірювання можна 

отримати з національних рахунків, що спрощує його використання в 

економічному аналізі. Проте цей показник також має недоліки. Зокрема, 
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продуктивність капіталу і праці на основі доданої вартості не завжди є 

достатньо точним індикатором технологічних змін на рівні окремої галузі 

або конкретного підприємства. Він може показувати загальну зміну 

ефективності, але не завжди дозволяє чітко визначити, чи була ця зміна 

спричинена саме впровадженням нових технологій, чи іншими чинниками. 

Крім того, цей підхід має ті самі обмеження, що й інші показники, 

побудовані на основі доданої вартості. Зокрема, проблеми можуть виникати 

тоді, коли додана вартість розраховується за допомогою подвійної дефляції 

та кількісного індексу Ласпейреса з фіксованими вагами. У таких випадках 

результати можуть залежати від обраної методики перерахунку, структури 

цін і базового періоду, що певною мірою впливає на точність оцінювання 

продуктивності. 

Четвертим поширеним показником є продуктивність капіталу на 

основі доданої вартості. Вона показує, наскільки ефективно підприємство 

або галузь використовує капітальні ресурси для створення доданої вартості. 

Зміни у продуктивності капіталу дозволяють оцінити, якою мірою 

зростання виробництва може бути досягнуте без надмірного збільшення 

капітальних витрат. Іншими словами, цей показник дає уявлення про те, 

наскільки результативно використовуються основні засоби, обладнання, 

інвестиції та інші капітальні ресурси. 

Однією з головних переваг продуктивності капіталу є те, що цей 

показник досить легко сприймається та пояснюється. Він демонструє, який 

обсяг доданої вартості припадає на одиницю капіталу, і тому може бути 

корисним для оцінювання ефективності інвестиційної діяльності та 

використання виробничих потужностей. Водночас продуктивність капіталу, 

як і продуктивність праці, є частковим показником. Це означає, що вона 

враховує лише один фактор виробництва і не відображає повною мірою 

вплив інших ресурсів. Наприклад, зниження продуктивності капіталу може 

бути пов’язане не тільки з неефективним використанням обладнання, а й із 

низькою кваліфікацією персоналу, перебоями в постачанні матеріалів або 
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змінами ринкового попиту. 

П’ятим підходом є багатофакторна продуктивність KLEMS. Назва 

цього показника пов’язана з тим, що він охоплює декілька основних груп 

ресурсів: капітал, працю, енергію, матеріали та послуги. Саме тому KLEMS-

MFP вважається більш комплексним інструментом для аналізу 

продуктивності, ніж часткові показники. Він використовується передусім 

для дослідження галузевих і секторальних технічних змін, а також для 

оцінювання того, як різні фактори виробництва разом впливають на 

загальний результат. Такий підхід є особливо корисним у промисловості та 

будівництві, де виробничий процес залежить не лише від праці чи капіталу, 

а від поєднання великої кількості ресурсів. 

KLEMS-MFP часто розглядають як один із найбільш придатних 

інструментів для вимірювання технічних змін у галузях економіки. Його 

використання дозволяє краще зрозуміти, чи зростання продуктивності 

відбулося завдяки впровадженню нових технологій, покращенню 

організації виробництва, ефективнішому використанню енергії, матеріалів 

або послуг. У науковій і практичній літературі вже було проведено значну 

кількість досліджень, спрямованих на визначення чинників, які впливають 

на рівень продуктивності. При цьому досить часто підкреслюється, що 

однією з головних причин низької продуктивності є не стільки нестача 

ресурсів, скільки неефективне управління ними. 

Неефективний менеджмент часто розглядається як одна з основних 

причин недостатнього рівня продуктивності. Це пояснюється тим, що навіть 

за наявності необхідних трудових, матеріальних і фінансових ресурсів 

підприємство може не досягати бажаних результатів через слабке 

планування, недостатній контроль, неузгодженість дій між підрозділами, 

відсутність мотивації працівників або неправильний розподіл завдань. У 

будівництві це проявляється особливо помітно, оскільки будь-які помилки 

в управлінні можуть призводити до затримок, перевитрат, простоїв, 

зниження якості робіт та збільшення собівартості проєкту. 
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Крім управлінських проблем, існує також низка бар’єрів, які 

перешкоджають підвищенню продуктивності. До таких бар’єрів можна 

віднести відсутність узгодженості цілей, коли керівництво, працівники, 

підрядники та інші учасники проєкту по-різному розуміють очікувані 

результати або не мають єдиного бачення щодо шляхів їх досягнення. У 

такій ситуації виникають непорозуміння, дублювання функцій, конфлікти 

та втрати часу, що негативно впливає на загальну ефективність роботи. 

Ще одним важливим бар’єром є контрактні конфлікти. Вони можуть 

виникати між замовниками, підрядниками, субпідрядниками або 

постачальниками через нечіткі умови договорів, зміни обсягів робіт, 

затримки оплати, порушення строків або різне трактування відповідальності 

сторін. Такі конфлікти не лише ускладнюють реалізацію проєкту, а й 

безпосередньо впливають на продуктивність, оскільки відволікають 

ресурси, порушують графіки виконання робіт і створюють додаткові 

організаційні ризики. 

Окремою проблемою є складність вимірювання продуктивності. На 

практиці не завжди легко визначити, який саме показник потрібно 

використовувати, які дані брати для розрахунку та як правильно врахувати 

вплив зовнішніх факторів. Наприклад, зниження продуктивності може бути 

спричинене не поганою роботою персоналу, а затримками постачання 

матеріалів, погодними умовами, змінами проєктної документації або 

технічними несправностями. Тому неправильне вимірювання 

продуктивності може призвести до помилкових управлінських висновків. 

Також серйозним бар’єром є слабка орієнтація на постійне 

вдосконалення. Якщо підприємство не аналізує власні помилки, не 

впроваджує нові підходи, не оновлює технології та не працює над 

підвищенням кваліфікації персоналу, то його продуктивність з часом може 

знижуватися. Постійне вдосконалення має стати частиною управлінської 

культури, оскільки саме воно дозволяє підприємству пристосовуватися до 

змін, підвищувати якість робіт і зменшувати втрати. 
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Нарешті, важливим бар’єром є недостатня увага до робочої сили. 

Працівники є одним із головних ресурсів будь-якого підприємства, 

особливо у трудомістких галузях, таких як будівництво. Якщо підприємство 

не приділяє достатньої уваги умовам праці, мотивації, професійному 

розвитку, безпеці та залученості персоналу, це негативно позначається на 

продуктивності. Тому підвищення продуктивності потребує не лише 

технічних або фінансових рішень, а й якісного управління людьми, 

створення зрозумілих цілей, ефективної комунікації та системної роботи з 

персоналом. 

Рисунок   1.2 - Продуктивність праці у країнах Европи у 2025 

Джерело : Евростат 

 

У більшості країн Європейського Союзу у 2023 році було 

зафіксовано зниження продуктивності праці в сільському господарстві. 

Така динаміка визначалася за індексом реального доходу факторів у 

сільському господарстві на одну річну робочу одиницю. Найбільш суттєве 

падіння цього показника спостерігалося в Естонії, де воно становило -57,9%. 
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Швеції (-31,7%), Ірландії (-30,3%), Литви (-30,2%) та Болгарії (-28,6%). Це 

Коефіцієнт продуктивності (%) 2025 

7 

6 

5 

4 

3 

2 

Коефіцієнт 
продуктивності 
(%) 

1 

0 

-1 

-2 

-3 



25  

свідчить про те, що у 2023 році аграрний сектор багатьох країн ЄС 

перебував під впливом несприятливих економічних умов, зокрема зміни 

витрат виробництва, коливання цін на аграрну продукцію та загального 

тиску на доходи сільськогосподарських виробників. 

Водночас негативна динаміка була характерною не для всіх держав 

Європейського Союзу. У семи країнах ЄС продуктивність праці в 

сільському господарстві, навпаки, зросла. Найвищий приріст було 

зафіксовано в Бельгії, де показник збільшився на 31,0%. Далі йдуть Іспанія 

з приростом на 11,1%, Португалія — на 9,9%, Угорщина — на 5,5%, Італія 

— на 4,2%, Мальта — на 3,3% та Словенія — на 0,3%. Такі результати 

можна пояснити тим, що в окремих країнах склалися більш сприятливі 

умови для аграрного виробництва, зокрема відбулося зниження цін на 

добрива, сировину та інші виробничі ресурси. Крім того, важливу роль 

відіграло зростання цін на ті види продукції, на яких спеціалізуються ці 

країни, зокрема оливкову олію, картоплю та свинину. 

Отже, ситуація з продуктивністю праці в аграрному секторі ЄС у 

2023 році була неоднорідною. З одного боку, більшість країн зіткнулася зі 

зниженням показників, що вказує на наявність проблем у 

сільськогосподарському виробництві та зменшення реальних доходів 

виробників. З іншого боку, окремі держави змогли продемонструвати 

позитивну динаміку завдяки вигіднішій ціновій кон’юнктурі та зменшенню 

частини виробничих витрат. Валова додана вартість аграрної промисловості 

ЄС у 2025 році залишалася відносно стабільною і збільшилася лише на 0,9%, 

що суттєво відрізняється від більш помітного зростання у 2023 році, коли 

цей показник підвищився на 15,1%.  

Така динаміка свідчить про поступове уповільнення темпів 

приросту в аграрному секторі після попереднього періоду активнішого 

зростання. Така ситуація свідчила про відносну стабілізацію цін після їх 

помітного зростання у 2024 та 2025 роках. Зокрема, виробничі ціни 

підвищилися лише на 0,5%, що можна вважати незначною зміною 
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порівняно з попередніми періодами, коли цінова динаміка була більш 

різкою. Водночас ціни на проміжне споживання, навпаки, знизилися на 

0,9%, що частково могло послабити тиск на виробників і зменшити витрати, 

пов’язані з використанням ресурсів, матеріалів, сировини та інших 

складових виробничого процесу. Разом із цим обсяги виробництва також 

дещо скоротилися і знизилися на 1,0%, тоді як обсяги проміжного 

споживання зменшилися на 0,6%. Отже, можна зробити висновок, що в цей 

період аграрний сектор характеризувався не стільки активним зростанням, 

скільки певним вирівнюванням основних економічних показників після 

попередніх коливань. 

Для більш повного розуміння того, за рахунок чого формується 

зростання продуктивності праці, доцільно розмежовувати безпосередні та 

більш глибинні, фундаментальні джерела такого зростання. Безпосередні 

джерела пов’язані з тими факторами, які можна відносно прямо виміряти та 

оцінити в межах економічного аналізу. До них належать зростання економії 

на витратах праці, поглиблення капіталовкладень, тобто збільшення 

забезпеченості працівників капіталом, а також покращення якості самої 

праці. Останній фактор може проявлятися через підвищення кваліфікації 

працівників, удосконалення їхніх професійних навичок, кращу організацію 

робочого процесу та ефективніше використання робочого часу. 

Методологія обліку зростання, яка розглядається в межах цієї роботи, дає 

можливість виокремити саме ці безпосередні джерела та оцінити їхній 

внесок у зміну продуктивності праці. 

Разом із тим важливо враховувати, що кожне з названих 

безпосередніх джерел не виникає самостійно, а формується під впливом 

більш фундаментальних чинників. До таких чинників можна віднести 

інституційні умови, економічне середовище, рівень розвитку технологій, 

особливості державного регулювання, інвестиційний клімат, а також 

індивідуальні рішення та уподобання економічних суб’єктів. Наприклад, 

зростання економії на витратах праці може бути пов’язане не лише з 
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кращою організацією виробництва, а й з інноваціями, збільшенням витрат 

на науково-дослідні та дослідно-конструкторські роботи, а також із 

поширенням нових технологій у виробничій практиці. Якщо підприємства 

активніше впроваджують сучасні технологічні рішення, автоматизують 

окремі процеси або оновлюють обладнання, це може позитивно впливати на 

результативність праці та зменшувати потребу у додаткових трудових 

витратах. 

У свою чергу, самі інновації, інвестиції у дослідження та розвиток, 

а також поширення технологій значною мірою залежать від інституційного 

середовища, у якому функціонують підприємства. Важливу роль тут 

відіграють правове регулювання, стабільність економічних умов, 

доступність фінансових ресурсів, рівень конкуренції, захист прав власності 

та загальна передбачуваність державної політики. Якщо інституційне 

середовище є сприятливим, підприємства мають більше стимулів вкладати 

кошти у розвиток, модернізацію виробництва та підвищення кваліфікації 

персоналу. Якщо ж умови є нестабільними або надмірно ризикованими, 

можливості для довгострокового підвищення продуктивності праці суттєво 

обмежуються. 

Водночас дослідження більш фундаментальних джерел зростання 

продуктивності праці поки що не дає можливості сформулювати однозначні 

та остаточні висновки. Це пояснюється тим, що вплив таких факторів є 

складним, багаторівневим і не завжди може бути прямо виміряний за 

допомогою стандартних статистичних показників. Наприклад, інституційні 

умови можуть впливати на продуктивність не безпосередньо, а через 

інвестиційну активність, технологічні зміни, управлінські рішення або 

поведінку працівників і підприємств. Саме тому для глибшого розуміння 

ролі цих чинників необхідне подальше проведення емпіричних досліджень, 

які дозволять точніше визначити, які саме фундаментальні фактори мають 

найбільший вплив на продуктивність праці та яким чином вони взаємодіють 

між собою. 
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1.2.Фактори, що впливають на продуктивність праці 

 

 

Останніми роками все більшу увагу дослідників привертають 

міжнародні порівняння продуктивності праці, оскільки саме цей показник 

дає змогу оцінити, наскільки ефективно різні країни використовують 

трудові ресурси та які чинники впливають на їхній економічний розвиток. 

Частково такий інтерес пов’язаний із динамікою продуктивності праці в 

економіці України, особливо з другої половини 2024 року, коли почали 

активніше обговорювати вплив цифровізації, інформаційно-комунікаційних 

технологій та структурних змін на результативність праці. Поширення ІКТ 

розглядається як один із чинників, який потенційно міг сприяти більш 

стійкому зростанню продуктивності, оскільки цифрові інструменти дають 

змогу прискорювати робочі процеси, підвищувати якість управління, 

зменшувати витрати часу та покращувати організацію виробництва. 

Водночас економіка єврозони, на перший погляд, мала більше 

можливостей для отримання вигоди від впровадження інформаційно-

комунікаційних технологій, оскільки країни цього регіону мають 

розвиненішу інфраструктуру, вищий рівень інвестицій у цифрові рішення 

та стабільніше інституційне середовище. Проте фактична динаміка 

продуктивності праці показує, що вплив цього фактору був неоднозначним. 

З одного боку, цифровізація дійсно створила передумови для підвищення 

ефективності виробництва та послуг. З іншого боку, темпи зростання 

продуктивності в єврозоні не завжди демонстрували очікуване 

прискорення, а в окремі періоди навіть поступалися динаміці, яка 

спостерігалася в Україні. Це свідчить про те, що сам факт наявності 

сучасних технологій ще не гарантує автоматичного підвищення 

продуктивності, оскільки важливе значення мають також управлінські 
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практики, структура економіки, інвестиційна активність і здатність 

підприємств швидко адаптуватися до нових умов. 

Основні тенденції зростання продуктивності праці в єврозоні можна 

охарактеризувати через кілька ключових періодів. Загалом упродовж 2020-

х років і до першої половини 2023 року зростання продуктивності праці в 

єврозоні залишалося відносно стабільним, хоча його темпи не були 

однаково високими в усіх країнах. У цей період на продуктивність впливали 

як технологічні зміни, так і загальна економічна ситуація, стан ринку праці, 

інфляційні процеси, вартість енергоресурсів і наслідки попередніх кризових 

явищ. Однак у другій половині 2023 року почали проявлятися більш помітні 

зміни, які вказували на уповільнення зростання продуктивності праці в 

окремих секторах економіки єврозони. 

Середнє зростання продуктивності праці за одну відпрацьовану 

годину в єврозоні поступово знижувалося. Якщо в попередні періоди темпи 

зростання були вищими та могли досягати 2,5% і 2,3%, то надалі вони 

скоротилися до 1,7%, а згодом — до 0,7%. Таке зниження свідчить про певне 

вичерпання попередніх джерел економічного зростання та про ускладнення 

умов для подальшого підвищення ефективності праці. Причинами цього 

могли бути зростання витрат виробництва, нестача робочої сили в окремих 

галузях, уповільнення інвестицій, підвищення вартості енергоносіїв, а 

також структурні проблеми, пов’язані з нерівномірним розвитком окремих 

країн і секторів єврозони. 

У порівнянні з цим в Україні динаміка продуктивності праці за одну 

відпрацьовану годину мала інший характер. У середньому показник зростав 

до 2,1% в один із попередніх періодів, а в наступний період досягав 2,6%. 

Таке зростання може частково пояснюватися циклічними факторами, тобто 

відновленням економічної активності після спаду, змінами у структурі 

зайнятості, адаптацією підприємств до нових умов і поступовим переходом 

до більш ефективних моделей організації роботи. Водночас стійкість цього 

зростання протягом останніх років дає підстави говорити не лише про 
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короткостроковий ефект, а й про певну тенденцію до покращення 

продуктивності праці в Україні. 

Окрему роль у цьому процесі відіграли структурні зміни в 

українській економіці. Підприємства були змушені швидше адаптуватися до 

нових викликів, переглядати виробничі процеси, впроваджувати цифрові 

рішення, оптимізувати витрати та підвищувати гнучкість управління. У 

таких умовах продуктивність праці могла зростати не лише за рахунок 

збільшення обсягів виробництва, а й завдяки ефективнішому використанню 

наявних трудових ресурсів. Крім того, частина підприємств почала 

активніше застосовувати ІКТ, автоматизовані системи обліку, онлайн-

комунікації, цифрові канали збуту та інші інструменти, які дозволяють 

скорочувати непродуктивні витрати часу та підвищувати результативність 

роботи. 

Останній період також характеризувався певним структурним 

покращенням зростання продуктивності праці в Україні. Це означає, що 

позитивна динаміка почала формуватися не лише за рахунок тимчасових 

факторів, а й завдяки змінам у самій організації економічної діяльності. У 

результаті темпи зростання продуктивності праці в єврозоні почали 

відставати від темпів, які демонструвала Україна, що стало помітним 

уперше за тривалий період. Така ситуація вказує на те, що традиційно 

сильніші економіки також можуть стикатися з уповільненням 

продуктивності, якщо не відбувається достатньо швидкого оновлення 

технологій, управлінських підходів і виробничих моделей. 

Отже, порівняння динаміки продуктивності праці в Україні та 

єврозоні свідчить про неоднозначність сучасних економічних процесів. 

Єврозона має значні переваги у вигляді розвиненої інфраструктури, 

капіталу, технологічної бази та стабільних інституцій, однак це не завжди 

забезпечує високі темпи зростання продуктивності. Україна, навпаки, 

перебуваючи в складніших умовах, демонструє певні ознаки прискорення 

продуктивності праці, що може бути пов’язано з адаптацією бізнесу, 



31  

структурними змінами, поширенням цифрових інструментів і необхідністю 

ефективніше використовувати обмежені ресурси. Це свідчить про загальне 

зниження темпів зростання продуктивності праці в єврозоні порівняно з 

окремими іншими регіонами та водночас підкреслює важливість 

подальшого аналізу факторів, які визначають стійке підвищення 

продуктивності в сучасних економічних умовах. 

На рисунку 1.3 можна побачити фактори зростання 

п родуктивності праці: 

Джерело: Міністерство зайнятості України 

Рисунок 1.3 - Фактори росту  продуктивності праці: 

 

Підвищення продуктивності праці має важливе значення для 

стабільного та результативного функціонування окремих підприємств, 

галузей промисловості й економіки країни в цілому. Від рівня 

продуктивності значною мірою залежить ефективність використання 

трудових ресурсів, собівартість продукції, конкурентоспроможність 

підприємства та можливості його подальшого розвитку. Крім того, 

зростання продуктивності праці позитивно впливає не лише на результати 

діяльності підприємства, а й на матеріальний добробут працівників, 
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оскільки створює передумови для підвищення заробітної плати, 

покращення умов праці та посилення соціальної стабільності. У загальному 

розумінні зростання продуктивності праці означає збільшення обсягу 

виробленої продукції або виконаних робіт за певну одиницю робочого часу, 

наприклад за людино-годину, людино-день, людино-місяць або людино-рік, 

порівняно з попереднім аналогічним періодом (9). 

Резерви зростання продуктивності праці можна розглядати як ще не 

використані або використані не повною мірою можливості економії праці за 

окремими напрямами діяльності підприємства. Іншими словами, це ті 

внутрішні та зовнішні можливості, які дозволяють підприємству 

виконувати більший обсяг робіт із тими самими трудовими витратами або 

досягати запланованого результату з меншою кількістю витраченого 

робочого часу. До таких резервів можна віднести вдосконалення 

технологічних процесів, оптимізацію організації праці, скорочення 

простоїв, раціональніше використання обладнання, підвищення кваліфікації 

працівників, покращення системи мотивації, автоматизацію окремих 

операцій та удосконалення управлінських рішень. Саме виявлення таких 

резервів є важливою умовою для подальшого підвищення ефективності 

роботи підприємства. 

Зростання продуктивності праці за незмінного або заданого обсягу 

виробництва часто призводить до економії чисельності промислово-

виробничого персоналу. Це означає, що підприємство може виконувати той 

самий обсяг виробничих завдань меншою кількістю працівників або, 

навпаки, зберігаючи наявну чисельність персоналу, виробляти більший 

обсяг продукції. Наприклад, якщо на підприємстві було впроваджено 

автоматизоване обладнання, яке дозволило частково замінити ручну працю, 

то частина працівників може бути вивільнена або переведена на інші 

ділянки роботи. У такому випадку можна розрахувати рівень зростання 

продуктивності праці, який показує, наскільки ефективніше почали 

використовуватися трудові ресурси після впровадження змін. Водночас 
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важливо розуміти, що скорочення чисельності персоналу не завжди є 

головною метою підвищення продуктивності. Часто більш доцільним є не 

звільнення працівників, а їх перепідготовка, перерозподіл функцій або 

залучення до більш складних і продуктивних видів діяльності. 

Динаміка продуктивності праці визначається шляхом порівняння її 

рівнів за різні періоди часу. Такий аналіз дає змогу встановити, чи 

відбувається підвищення ефективності праці, чи, навпаки, спостерігається її 

зниження. Для цього використовують базовий і плановий або звітний 

періоди, між якими здійснюється порівняння. Якщо показник 

продуктивності у плановому періоді перевищує базовий, це свідчить про 

позитивну динаміку. Якщо ж він зменшується, підприємству необхідно 

визначити причини такого погіршення, наприклад неефективну організацію 

праці, недостатню мотивацію персоналу, зношеність обладнання, втрати 

робочого часу або проблеми з управлінням виробничими процесами. 

Для оцінювання динаміки продуктивності праці застосовують 

кілька основних показників. Одним із них є індекс зростання 

продуктивності праці (ІПт), який показує співвідношення продуктивності 

праці у плановому або звітному періоді до її рівня у базовому періоді. Цей 

показник дозволяє визначити, у скільки разів змінилася продуктивність 

праці. Наприклад, якщо в базовому періоді працівник виробляв 50 одиниць 

продукції за годину, а в плановому періоді — 60 одиниць, то індекс 

зростання продуктивності праці становитиме 1,2, оскільки 60 потрібно 

поділити на 50. Це означає, що продуктивність праці зросла у 1,2 раза. 

Наступним показником є відсоток зростання продуктивності праці 

(іпт). Він показує, наскільки змінився рівень продуктивності у відсотковому 

вираженні. Такий показник є зручним для практичного аналізу, оскільки 

дозволяє наочно побачити масштаб змін. Якщо базовий рівень 

продуктивності праці становив 50 одиниць продукції за годину, а плановий 

— 60 одиниць, то відсоток зростання продуктивності праці дорівнюватиме 

20%. Це означає, що за той самий робочий час працівник або підприємство 
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в цілому почали виробляти на п’яту частину більше продукції, ніж у 

попередньому періоді. 

Важливим показником також є абсолютний приріст продуктивності 

праці (ΔПТ). Він визначається як різниця між плановим або звітним рівнем 

продуктивності праці та її базовим значенням. На відміну від індексу чи 

відсотка зростання, цей показник демонструє не відносну, а конкретну 

кількісну зміну. Наприклад, якщо в базовому періоді продуктивність праці 

становила 50 одиниць продукції за годину, а в плановому періоді 

збільшилася до 60 одиниць, то абсолютний приріст становитиме 10 одиниць 

продукції за годину (16). Такий показник є корисним тоді, коли потрібно 

оцінити реальний приріст випуску продукції в натуральному вимірі. 

Ще одним показником є темп приросту продуктивності праці (Аіпт), 

який показує, на скільки відсотків продуктивність праці у плановому або 

звітному періоді перевищує її рівень у базовому періоді. За своїм змістом 

цей показник близький до відсотка зростання, але він більше акцентує увагу 

саме на прирості, тобто на зміні порівняно з початковим рівнем. Наприклад, 

якщо продуктивність праці збільшилася з 50 до 60 одиниць продукції за 

годину, то темп приросту становитиме 20%. Це означає, що в результаті 

певних організаційних, технічних або економічних змін підприємство 

змогло підвищити ефективність використання праці на 20%. 

Для кращого розуміння цих показників можна розглянути кілька 

практичних прикладів. Перший приклад стосується виробництва 

автомобілів. Якщо на автомобільному заводі продуктивність праці зросла з 

20 автомобілів на одного працівника за рік до 25 автомобілів, то індекс 

зростання продуктивності праці становитиме 1,25. Це означає, що 

продуктивність збільшилася у 1,25 раза. Відсоток зростання при цьому 

дорівнюватиме 25%, а абсолютний приріст становитиме 5 автомобілів на 

одного працівника за рік. Такий результат може бути досягнутий завдяки 

модернізації обладнання, кращій організації виробничої лінії, скороченню 

простоїв або підвищенню кваліфікації персоналу. 
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Другий приклад можна навести щодо підприємства з виробництва 

смартфонів. Якщо базова продуктивність праці становила 500 одиниць 

продукції на місяць на одного працівника, а планова продуктивність зросла 

до 600 одиниць, то індекс зростання продуктивності праці дорівнюватиме 

1,2. Відсоток зростання у такому випадку становитиме 20%, а абсолютний 

приріст — 100 смартфонів на одного працівника за місяць. Це свідчить про 

те, що підприємство змогло підвищити результативність праці, тобто кожен 

працівник у середньому почав виробляти більше продукції за той самий 

період часу. Причинами такого зростання можуть бути впровадження нових 

технологій, удосконалення організації робочих місць, покращення 

контролю якості, автоматизація окремих виробничих етапів або 

ефективніша система мотивації працівників. 

Отже, аналіз продуктивності праці та її динаміки має важливе 

практичне значення для підприємства, оскільки дає змогу оцінити 

ефективність використання трудових ресурсів, визначити резерви 

підвищення результативності та обґрунтувати управлінські рішення. 

Використання таких показників, як індекс зростання, відсоток зростання, 

абсолютний приріст і темп приросту продуктивності праці, дозволяє не 

лише порівнювати результати за різні періоди, а й краще розуміти, які саме 

зміни відбулися у виробничій діяльності підприємства. Саме тому 

підвищення продуктивності праці є одним із головних напрямів 

забезпечення ефективності, конкурентоспроможності та сталого розвитку 

підприємства. 
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      Рисунок 1.4 - Людський капітал - основа економічного зростання 

України Джерело: (10) 

 

Продуктивність праці як економічна категорія характеризує рівень 

результативності та ефективності трудової діяльності. Вона показує, 

наскільки здатна праця людини створювати певний обсяг матеріальних 

благ, продукції або послуг за визначену одиницю часу. Іншими словами, 

продуктивність праці відображає співвідношення між результатом праці та 

витратами робочого часу, необхідними для отримання цього результату. 

Чим більший обсяг продукції виготовляється за однаковий проміжок часу, 

тим вищим є рівень продуктивності праці. Саме тому цей показник має 

важливе значення для оцінювання ефективності діяльності як окремого 

працівника, так і підприємства, галузі або економіки країни загалом. 

Залежно від масштабу трудових процесів продуктивність праці 

може розглядатися на різних рівнях. Такий підхід дозволяє більш точно 

оцінити ефективність використання трудових ресурсів у межах окремого 

робочого місця, підприємства, галузі або всього народного господарства. У 

зв’язку з цим розрізняють кілька видів продуктивності праці, серед яких 

важливе місце займає глобальна продуктивність праці. Вона дає змогу 
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оцінити загальний рівень ефективності праці на рівні країни та 

використовується для макроекономічного аналізу. 

Глобальна продуктивність праці (ПТг) є узагальненим показником, 

який характеризує ефективність використання трудових ресурсів у 

масштабах національної економіки. Вона відображає, який обсяг створеного 

суспільного продукту або національного доходу припадає на одного 

зайнятого у суспільно-господарському виробництві. Такий показник має 

важливе значення, оскільки дозволяє оцінити не лише результативність 

праці окремих працівників, а й загальний рівень економічного розвитку 

країни, ефективність використання робочої сили, стан виробничої системи 

та потенціал подальшого економічного зростання. 

Розрахунок глобальної продуктивності праці здійснюється шляхом 

співвідношення основних макроекономічних показників із чисельністю 

зайнятих у суспільно-господарському виробництві. До таких 

макроекономічних показників належать валовий національний продукт 

(ВНП), валовий внутрішній продукт (ВВП) і національний дохід (НД). Саме 

ці показники відображають загальний результат функціонування економіки 

за певний період. Якщо їх поділити на чисельність зайнятого населення, 

можна визначити, який обсяг створеного продукту або доходу припадає в 

середньому на одного працівника. 

Отже, глобальна продуктивність праці показує виробіток валового 

національного продукту або валового внутрішнього продукту, а також 

виробіток національного доходу в розрахунку на одного зайнятого в 

суспільному господарстві протягом певного періоду. Для цього 

застосовуються відповідні формули розрахунку виробітку валового 

національного продукту або валового внутрішнього продукту (ПТп) та 

виробітку національного доходу (ПТГ2). Такі формули дають змогу 

кількісно оцінити продуктивність праці на макрорівні та порівнювати її 
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динаміку за різні роки або між окремими країнами (11). 

Локальна продуктивність праці (ПТл) характеризує рівень 

ефективності використання трудових ресурсів у межах окремої галузі 

промисловості, підгалузі або групи підприємств, які спеціалізуються на 

виробництві однорідної чи подібної за своїм призначенням продукції. На 

відміну від глобальної продуктивності праці, яка застосовується для 

оцінювання результативності праці на рівні всієї національної економіки, 

локальна продуктивність дає змогу більш детально проаналізувати 

ефективність праці в конкретному секторі або на певному виробничому 

напрямі. Саме тому цей показник є важливим для порівняння результатів 

діяльності окремих галузей, підприємств або виробничих об’єднань. 

Локальна продуктивність праці відображає, який обсяг продукції 

припадає на одного працівника промислово-виробничого персоналу в 

межах певного підприємства, галузі або підгалузі. Для її розрахунку 

використовують різні показники обсягу виробництва, зокрема валову 

продукцію (ВП), товарну продукцію (ТП) або чисту продукцію (ЧП). Вибір 

конкретного показника залежить від мети аналізу та особливостей 

діяльності підприємства. Наприклад, валова продукція дає змогу оцінити 

загальний обсяг виробництва, товарна продукція — обсяг продукції, 

призначеної для реалізації, а чиста продукція більше відображає 

новостворену вартість. 

Обчислення локальної продуктивності праці здійснюється шляхом 

співвідношення обсягу продукції, виготовленої підприємством, галуззю 

або підгалуззю, до чисельності промислово-виробничого персоналу, який 

бере участь у створенні цієї продукції. Такий підхід дозволяє визначити 

середній виробіток одного працівника та оцінити, наскільки ефективно 

використовується праця у конкретній виробничій системі. Якщо показник 



39  

локальної продуктивності праці зростає, це свідчить про підвищення 

ефективності роботи персоналу, покращення організації виробництва, 

впровадження нових технологій або раціональніше використання ресурсів. 

Формула для розрахунку локальної продуктивності праці має такий 

вигляд: 

 

Показник продуктивності праці є ключовим при розробці планів 

інтенсифікації та підвищення ефективності трудової діяльності. Завдання 

підвищення продуктивності праці спрямовує підприємство на випуск 

продукції з найменшими трудовими витратами, стимулює зростання 

виробництва і одночасно знижує собівартість продукції. Мобілізуюча сила 

цього завдання значно зростає, коли на діяльність підприємства мінімально 

впливають зміни зовнішнього середовища, що дозволяє точно відобразити 

трудовий внесок промислово-виробничого персоналу. Тому важливо 

використовувати такі показники, які можуть достовірно відобразити 

реальний рівень і темп зростання продуктивності праці. Для цього 

застосовуються різні методи вимірювання продуктивності праці, що 

дозволяє отримати комплексне уявлення про її ефективність на різних 

рівнях управління. 

Політика підвищення продуктивності праці на будівельному 

підприємстві 

1.Аудит процесів: Проведення аналізу всіх будівельних процесів з 

метою виявлення ефективних та неефективних етапів. 

2.Оцінка технічного обладнання: Перевірка та оцінка стану 
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технічного обладнання та механізмів для визначення потреб у модернізації 

або заміні. 

Основні напрями підвищення продуктивності 

1. Оптимізація робочих процесів: Впровадження сучасних 

технологій та методів роботи для зменшення часу виконання будівельних 

робіт. 

2. Підвищення кваліфікації працівників: Організація навчальних 

програм для підвищення кваліфікації робітників та інженерного персоналу 

з метою оптимізації робочих процесів та підвищення якості виконання робіт 

3. Стандартизація процесів: Встановлення стандартів робіт та 

процедур, що допоможе уникнути зайвих витрат часу та ресурсів. 

Активна участь персоналу 

1.Комунікація та співпраця: Залучення всього персоналу до 

обговорення та впровадження нових ідей та методів роботи з метою 

підвищення продуктивності. 

2.Мотивація та стимулювання: Встановлення системи мотивації та 

стимулювання працівників за досягнення показників продуктивності. 

3.Дослідження і впровадження нових технологій: Проведення 

наукових досліджень та впровадження передових технологій для 

підвищення ефективності будівельних процесів. 

4.Оптимізація робочих графіків: Розробка оптимальних графіків 

роботи та розподілу завдань для забезпечення максимальної продуктивності 

праці. 

Приклад реалізації політики 

Наприклад, на будівельному підприємстві було проведено аудит 

процесів, внаслідок якого виявлено можливості для зменшення часу на 

виконання робіт. Було впроваджено сучасні будівельні технології та 

організовані навчальні курси для робітників. Це дозволило збільшити 

продуктивність робочих бригад на 30% та скоротити час на виконання 

будівельних проектів. 



41  

Існують три основні методи вимірювання та обчислення 

продуктивності праці залежно від показників (натуральних чи вартісних), у 

яких визначається обсяг виготовленої продукції та витрати праці: 

1.Натуральний метод 

2.Вартісний метод 

3.Трудовий метод 

При натуральному методі продуктивність праці вимірюється 

обсягом виготовленої продукції в натуральних одиницях (вага, об'єм, 

кількість, довжина). Цей метод має два основні показники: 

1. Часовий показник продуктивності праці (ПТнат1) відображає 

кількість виготовленої продукції за одиницю часу, витраченого на її 

виробництво:  

 

Переваги натурального методу: 

Зрозумілий і наочний розрахунок продуктивності. 

Можливість визначення продуктивності за кількістю виготовленої 

продукції. 

Зручність порівняння ефективності праці на стаціонарних робочих 

місцях. 

Недоліки натурального методу: 

Не враховується якість продукції. 

Непридатний для порівняння продуктивності у випадку виробництва 

неоднорідної продукції. 
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Для усунення недоліків натурального методу використовують 

умовно- натуральний метод, який враховує коефіцієнти якості (перевідні 

коефіцієнти):   

 

Сфера застосування натурального методу: 

Однономенклатурні виробництва, де виготовляється однорідна чи 

порівнювана продукція. 

При вартісному методі продуктивність праці вимірюється у 

вартісних одиницях. Цей метод також має два основні показники(12): 

1. Часовий показник продуктивності праці (ПТварп) 

відображає обсяг виготовленої продукції у вартісному вимірі за одиницю 

часу:    

 

Переваги вартісного методу: 

Універсальність для різних видів продукції та послуг. 

Можливість порівняння продуктивності між

 різними видами продукції. 

Недоліки вартісного методу: 

Вплив цінових коливань на оцінку продуктивності. 

Можливість викривлення результатів через інфляцію або інші 

економічні фактори. 

Сфера застосування вартісного методу: 

Виробництва з різноманітною номенклатурою продукції, де 
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неможливо порівняти продуктивність за допомогою натуральних 

показників. 

Трудовий метод визначає продуктивність праці через трудовитрати 

на виробництво одиниці продукції або виконання послуг. 

Переваги трудового методу: 

Детальний аналіз витрат робочого часу. 

Можливість виявлення вузьких місць у виробничому процесі. 

Недоліки трудового методу: 

Складність обліку всіх трудовитрат. 

Трудомісткість збору даних та їх аналізу. Сфера застосування 

трудового методу: 

- Підприємства, де важливо оцінити продуктивність праці з точки 

зору витрат робочого часу. 

У ряді країн Єврозони, зокрема в Німеччині, Італії, Іспанії, 

Нідерландах та Бельгії, спостерігалося зниження темпів зростання 

продуктивності праці з середини 2023 року. У той же час в інших країнах, 

таких як Греція та Ірландія, зафіксовано збільшення продуктивності праці. 

Такі різниці в динаміці можуть відображати структурні зміни в економіці 

країн, такі як зміни в галузевій структурі, технологічні інновації та інші 

фактори. 

У деяких країнах, наприклад, у Франції та Ірландії, спостерігається 

збільшення розриву між продуктивністю праці на одну зайняту особу і на 

одну відпрацьовану годину. Це може бути наслідком значних змін у річній 

кількості відпрацьованих годин, що може відображати вплив різних 

чинників, таких як режими роботи, розвиток гнучких форм зайнятості та 

інші. 

Важливою частиною аналізу є розгляд методів обчислення 

продуктивності праці, їхніх переваг та недоліків, а також областей їх 

застосування. Це допомагає розуміти, яким чином дані про продуктивність 

праці інтерпретуються та порівнюються між різними країнами та часовими 
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періодами. 

Продуктивність праці можна вимірювати і обчислювати за 

допомогою трьох основних методів, залежно від використовуваних 

показників (натуральних чи вартісних) та витрат праці. Ці методи 

включають: 

1.Натуральний метод 

2.Вартісний метод   

3.Трудовий метод Натуральний метод 

При використанні натурального методу обсяг виготовленої 

продукції вимірюється в натуральних одиницях (вага, об'єм, кількість, 

довжина). Цей метод має два основних показники: 

1.Часовий показник продуктивності праці (ПТнат1), який 

показує кількість виготовленої продукції за одиницю часу: 

 

Переваги натурального методу: 

 Простота і наочність розрахунків. 

 Можливість оцінки продуктивності за кількістю виробленої 

продукції. 

Зручність порівняння ефективності праці на стаціонарних робочих 

місцях. 

Недоліки натурального методу: 

 Не враховується якість продукції. 

Неможливість порівняння продуктивності у випадку виробництва 

неоднорідної продукції. 

Щоб усунути ці недоліки, використовується умовно-натуральний 
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метод, який враховує коефіцієнти якості (перевідні коефіцієнти): 

 

Сфера застосування натурального методу: 

-Однономенклатурні виробництва, де виготовляється однорідна 

або порівнювана продукція.   

Вартісний метод 

При використанні вартісного методу обсяг виготовленої продукції 

вимірюється у вартісних одиницях. Цей метод має два основних показники: 

1.Часовий показник продуктивності праці (ПТварп), який показує 

обсяг виготовленої продукції у вартісному вимірі за одиницю часу: 

 

Переваги вартісного методу: 

Застосування в умовах багатономенклатурного виробництва з 

широким асортиментом продукції. 

Можливість визначення та характеристики динаміки і рівня 

продуктивності за асортиментом продукції на підприємстві і в цілому по 

галузі промисловості з обчисленням темпів зростання за будь-які проміжки 

часу. 

Недоліки вартісного методу: 

-Спотворення показників продуктивності при зміні  асортименту 

продукції або умовах спеціалізації та кооперування підприємств. 

- Залежність від встановлених цін на продукцію. 

-Залежність від змін виробничої структури підприємства. 
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-Орієнтація на матеріаломісткість може призводити до 

невідповідності між встановленими цінами та трудомісткістю продукції. 

Щоб усунути ці недоліки, використовують методи обчислення 

продуктивності праці за умовно-чистою чи чистою продукцією. 

Чиста продукція (ЧП) — це обсяг виготовленої продукції у вартісному 

вимірі з урахуванням тільки живої праці. Вона обчислюється як різниця між 

валовою продукцією (ВП) та вартістю минулої праці (прямими 

матеріальними витратами та амортизацією). Продуктивність праці за 

методом чистої продукції визначається за формулою:    

Сфера застосування вартісного методу: Багатономенклатурні 

виробництва з різнорідною продукцією та складною структурою 

підприємства. 

 

Рисунок 1.5 - Продуктивність праці в різних країнах в 2025 році 
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Джерело: Організація економічного співробітництва та розвитку  

 

Трудовий метод визначає продуктивність праці через трудовитрати 

на виробництво одиниці продукції або виконання послуг. Трудомісткість 

одиниці продукції (Тм) визначається як відношення фонду витраченого 

робочого часу до кількості виготовленої продукції: 

Переваги трудового методу: 

-Детальний аналіз витрат робочого часу. 

-Виявлення вузьких місць у виробничому процесі. Недоліки 

трудового методу: 

- Складність обліку всіх трудовитрат. 

-Трудомісткість збору та аналізу даних. Сфера застосування 

трудового методу: 

 Підприємству важливо оцінити продуктивність праці з точки зору 

витрат робочого часу. 

 

 

 

1.3.Інноваційні підходи до покращення показників продуктивності 

 

 

Інноваційні підходи до покращення показників продуктивності є 

важливою складовою стратегій розвитку сучасних підприємств і організацій 

у різних галузях економіки. Використання новаторських підходів дозволяє 

забезпечити більш ефективне використання ресурсів, підвищити якість 

продукції та послуг, а також збільшити конкурентоспроможність на ринку. 

Досягнення високих показників продуктивності вимагає впровадження 
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передових технологій, оптимізації бізнес-процесів, розвитку людських 

ресурсів та формування сприятливої інноваційної культури . 

Одним із основних напрямів інноваційного розвитку є впровадження 

новітніх технологій. Застосування штучного інтелекту, Інтернету речей, 

роботизації та автоматизованих систем управління виробництвом дозволяє 

суттєво скоротити витрати часу на виконання операцій, мінімізувати вплив 

людського фактора та зменшити кількість помилок. Використання 

цифрових технологій забезпечує підвищення точності виробничих процесів, 

покращення якості продукції та оперативність реагування на зміни 

ринкового середовища. 

Важливим сучасним напрямом є цифрова трансформація 

підприємств, яка передбачає інтеграцію інформаційних технологій у всі 

сфери діяльності організації. Це забезпечує формування єдиного 

інформаційного простору, покращує комунікацію між підрозділами та 

сприяє швидкому прийняттю управлінських рішень. Особливу роль відіграє 

впровадження ERP-систем, які дозволяють автоматизувати планування 

ресурсів підприємства та підвищити ефективність управління виробничими 

процесами. 

Іншою важливою складовою підвищення продуктивності праці є 

розвиток людських ресурсів. Інвестування в навчання та професійний 

розвиток працівників сприяє підвищенню їхньої кваліфікації, формуванню 

нових компетенцій та адаптації до технологічних змін. Систематичне 

навчання персоналу підвищує рівень мотивації, зменшує плинність кадрів 

та сприяє більш ефективному виконанню виробничих завдань. 

Значну роль відіграє також впровадження інноваційних підходів до 

управління персоналом. Використання гнучких методів управління (Agile-

підходів), командної організації праці та системи мотивації на основі 

ключових показників ефективності (KPI) дозволяє підвищити залученість 

працівників у досягнення стратегічних цілей підприємства. Такий підхід 
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сприяє формуванню інноваційної культури, що стимулює творчість і 

ініціативність працівників. 

Стимулювання інноваційності та творчості персоналу є ще одним 

важливим напрямом підвищення продуктивності. Створення сприятливого 

середовища для генерації та реалізації ідей, впровадження системи 

заохочення інноваційних пропозицій сприяє активному залученню 

працівників до процесів удосконалення виробництва. Це дозволяє 

підприємству швидше адаптуватися до змін зовнішнього середовища та 

підвищувати свою конкурентоспроможність. 

Окремо слід відзначити використання аналітики та технологій 

обробки великих даних (Big Data). Вони дозволяють здійснювати глибокий 

аналіз виробничих процесів, виявляти вузькі місця та прогнозувати 

результати діяльності підприємства. На основі аналітичних даних 

керівництво може приймати більш обґрунтовані управлінські рішення, що 

сприяє підвищенню загальної ефективності діяльності. 

Важливим сучасним підходом до підвищення продуктивності є 

концепція Lean Management (бережливе виробництво), яка спрямована на 

усунення всіх видів втрат у виробничому процесі. До таких втрат належать 

надлишкові запаси, простої обладнання, зайві переміщення, 

перевиробництво та дефекти продукції. Впровадження Lean-технологій 

дозволяє оптимізувати ресурси та підвищити ефективність виробництва. 

Сучасні підприємства також активно впроваджують системи 

управління знаннями, що забезпечують накопичення, збереження та обмін 

досвідом між працівниками. Це сприяє швидшій адаптації нових 

співробітників, зменшенню втрати критично важливої інформації та 

підвищенню якості виконання завдань. Крім того, значний вплив на 

продуктивність праці має впровадження принципів сталого розвитку. 

Використання енергоефективних технологій, ресурсозбереження та 

екологічно безпечних рішень дозволяє знизити витрати підприємства та 

підвищити ефективність виробничих процесів. Систематизація 
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інноваційних підходів до підвищення продуктивності праці узагальнена на 

рисунку 1.6. 

 

Рисунок 1.6 – Систематизація інноваційних підходів до підвищення 

продуктивності праці 

 

Інноваційні підходи до покращення продуктивності можуть бути 

ефективними лише в тому випадку, якщо вони відповідають конкретним 

потребам та умовам підприємства або організації. Крім того, успіх таких 

підходів значною мірою залежить від відкритої та інноваційної культури, 

яка сприяє активному залученню працівників до процесу впровадження та 

розвитку інновацій.Загалом, інноваційні підходи до покращення показників 

продуктивності є важливим фактором розвитку сучасних підприємств. Їх 

ефективність залежить від комплексного впровадження технологічних, 

організаційних та управлінських змін, а також від готовності підприємства 

до постійного розвитку та адаптації. 

Інноваційні підходи до покращення продуктивності праці можуть 

стати поштовхом для успіху сучасних організацій. Впровадження 

передових технологій, розвиток людських ресурсів, створення сприятливої 

інноваційної культури та використання аналітики дозволяють досягти 
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значного підвищення ефективності та конкурентоспроможності. Однак 

успіх таких підходів залежить від їхньої адаптації до конкретних умов та 

потреб організації, а також від активної підтримки керівництва та залучення 

всього колективу до процесу інноваційного розвитку. 
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РОЗДІЛ 2. АНАЛІЗ БУДІВЕЛЬНОГО ПІДПРИЄМСТВА 

"КИЇВМІСЬКБУД" 

 

 

 

2.1.Загальний огляд підприємства " Київміськбуд " 

 

 

ПрАТ ХК «Київміськбуд» є одним із найбільших будівельних 

підприємств України, яке здійснює свою діяльність у сфері житлового, 

комерційного та інфраструктурного будівництва. Компанія має 

багаторічний досвід роботи на ринку нерухомості та відіграє важливу роль 

у розвитку будівельної галузі України. Основною метою діяльності 

підприємства є отримання прибутку шляхом реалізації будівельних 

проєктів, задоволення потреб населення в якісному житлі та розвитку 

міської інфраструктури. 

На рисунку 2.1 можна побачити cтратегічні завдання: 

 

 

Рисунок 2.1 – Стратегічні завдання діяльності ПрАТ ХК 

«Київміськбуд» 
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Метою діяльності компанії є здобуття прибутку шляхом 

систематичного проведення виробничо-господарської, інвестиційної, 

комерційної та іншої підприємницької діяльності. Це включає виробництво 

та реалізацію товарів споживання та виробничо-технічного призначення, 

організацію та здійснення закупівлі і продажу товарів та продукції, а також 

надання юридичних, торговельних та інших послуг. 

Компанія також активно сприяє розвитку зовнішньоекономічних 

зв'язків України, формуванню товарного ринку, зміцненню виробничих 

зв'язків та координації діяльності для підвищення якості продукції 

підприємств будівельного комплексу. Зокрема, компанія спрямовує свою 

підприємницьку діяльність на задоволення потреб населення в об'єктах 

будівництва. 

Стратегічні завдання компанії описані на малюнку 2.1, а структура 

акціонерів та їх відсоткова частка в статутному капіталі представлена на 

малюнку 2.2. Статутний капітал компанії складає 16,53 млн гривень і 

розподілений на 66 138 480 простих іменних акцій номінальною вартістю 

0,25 гривень за одну акцію. Акції розподілені між акціонерами 

пропорційно до їхньої частки у статутному капіталі 

На рисунку 2.2 можемо побачити долі ПрАТ ХК «Київміськбуд»: 
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Рисунок 2.2 -  Структура акціонерів ПрАТ ХК «Київміськбуд»: 

Компанія має дворівневу систему структури управління. 

Органами управління компанії є: 

1. Загальні збори акціонерів Компанії, які є вищим органом 

прийняття рішень. 

2. Наглядова рада, яка відповідає за контроль за діяльністю 

компанії та надає рекомендації щодо її стратегії. 

3. Правління, яке є колегіальним  виконавчим  органом і 

здійснює оперативне керівництво діяльністю компанії. 

До складу організаційної структури компанії входять два дочірні 

підприємства зі статусом юридичної особи та один відокремлений підрозділ 

без такого статусу. На рисунку 2.3 можете побачити розподілення 

ПрАТ ХК «Київміськбуд»: 

 

Рисунок 2.3 – Складові ПрАТ ХК «Київміськбуд»: 

 

На балансі компанії станом на 31.03.2026 року обліковується 

заборгованість за одержаними від юридичних та фізичних осіб авансами за 
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майнові права на суму 3,41 мільярда гривень. Поточна кредиторська 

заборгованість за розрахунками з учасниками формується за рахунок 

нарахованих дивідендів юридичним особам на суму 0,14 мільйона гривень 

та інших виплат фізичним особам на суму 5,44 мільйона гривень. 

У сучасних умовах господарювання діяльність будівельних 

підприємств здійснюється під впливом значної кількості зовнішніх та 

внутрішніх факторів. Особливо складними стали умови функціонування 

після початку повномасштабної війни, що призвело до скорочення обсягів 

інвестування, зміни структури попиту на нерухомість, зростання 

собівартості будівництва та дефіциту трудових ресурсів. Незважаючи на 

складні умови, ПрАТ ХК «Київміськбуд» продовжує реалізацію 

будівельних проєктів та залишається одним із лідерів галузі. 

Основними напрямами діяльності  підприємства є: 

– будівництво житлових комплексів; 

– будівництво комерційної нерухомості; 

– виконання будівельно-монтажних робіт; 

– проєктування будівель та споруд; 

– інвестиційна діяльність у сфері будівництва; 

– управління об'єктами нерухомості. 

Важливою перевагою компанії є наявність власної виробничої бази, 

значного кадрового потенціалу та багаторічного досвіду реалізації 

масштабних будівельних проєктів. 
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Таблиця 2.1 - Основні характеристики ПрАТ ХК «Київміськбуд» 

Показник Характеристика 

Форма власності Приватне акціонерне товариство 

Галузь Будівництво 

Регіон діяльності Україна 

Основний вид діяльності 
Будівництво житлових і нежитлових 

будівель 

Кількість працівників (2025 

р.) 
1850 осіб 

Кількість дочірніх 

підприємств 
3 

Основні напрямки діяльності Будівництво, проєктування, девелопмент 

 

Важливим елементом розвитку підприємства є його стратегія. 

Основними стратегічними цілями підприємства є збільшення обсягів 

будівництва, впровадження інноваційних технологій, підвищення 

продуктивності праці та зміцнення конкурентних позицій на ринку. 

 

Таблиця 2.2 -  Основні стратегічні цілі підприємства 

Стратегічна ціль Очікуваний результат 

Зростання обсягів будівництва Збільшення доходів 

Автоматизація процесів Скорочення витрат 

Підвищення продуктивності праці Зростання ефективності 

Розвиток персоналу Підвищення кваліфікації 

Цифровізація управління Оптимізація бізнес-процесів 

 

Ефективне функціонування підприємства значною мірою залежить 

від організаційної структури управління. Організаційна структура ПрАТ ХК 
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«Київміськбуд» побудована за лінійно-функціональним принципом, що 

дозволяє забезпечити чіткий розподіл повноважень між структурними 

підрозділами. Вона представлена на рисунку 2.4. 

 

Рисунок 2.4 – Організаційна структура управління ПрАТ ХК 

«Київміськбуд» 

 

 

Одним із головних показників діяльності підприємства є фінансові 

результати. Протягом останніх років компанія працювала в умовах значної 

нестабільності будівельного ринку, що вплинуло на рівень доходів та 

прибутковості. 
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Таблиця 2.3 - Динаміка основних фінансових показників ПрАТ ХК 

«Київміськбуд» за 2022–2025 рр., млн грн 

Показник 2022 2023 2024 2025 

Чистий дохід 5420 4870 4210 3710 

Собівартість 4680 4215 3700 3310 

Валовий прибуток 740 655 510 400 

Чистий прибуток 325 260 185 121 

 

З наведених даних видно, що упродовж досліджуваного періоду 

спостерігається тенденція до зменшення доходів підприємства. Основними 

причинами стали скорочення попиту на нерухомість, підвищення вартості 

будівельних матеріалів та зростання логістичних витрат. 

 На рисунках 2. 5 – 2 7 наочно показана динаміка основних показників 

підприємства 

 

  Рисунок 2.5 – Динаміка чистого доходу за 2022–2025 рр.  
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 Рисунок 2.6 – Динаміка продуктивності праці.  

 

 Рисунок 2.7 – Структура персоналу.  

 

Упродовж останніх чотирьох років, за винятком 2022 року, 

спостерігається переважне зменшення фінансових показників діяльності 

компанії. Наприклад, у порівнянні з 2023 роком, чистий дохід від реалізації 

продукції (товарів, робіт, послуг) зменшився більш ніж на 43% у 2025 році. 

Інший операційний дохід зменшився у 5 разів, дохід від участі в капіталі - у 

8 разів, а інші фінансові доходи майже у 4 рази. Ці тенденції ілюструють 

графіки на малюнках, де показані зміни цих фінансових показників 

протягом років. 
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Наступні рисунки показують зміни чистого доходу, операційного 

доходу, фінансові доходи ПрАТ ХК «Київміськбуд» за останні 4 роки. 

 

Чистий дохід компанії від реалізації продукції, переважно 

складається з доходів від реалізації нерухомості та незавершеного 

будівництва. Наприклад, у 2023 році цей показник становив 91%, у 2024 

році - 96%, у 2025 році - 89%, та у 2026 році - 72%. 

Найбільшу частку в складі інших операційних доходів у 2026 році 

займають надходження від продажу необоротних активів (57% або 104,64 

2026 2025 2024 2023 

2 

0 

Дохід від участі в 

капіталі (млрд грн) 
4 

Інші фінансові 

доходи, (млрд грн) 

10 

8 

6 
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млн грн), у 2023-2024 роках - доходи від безкоштовно отриманих активів 

(54% або 124 млн грн та 76% або 174,29 млн грн відповідно), а також дохід 

від списання кредиторської заборгованості. 

У той же час, витрати компанії (крім інших операційних) також 

зменшуються протягом часу. Наприклад, собівартість реалізованої 

продукції, адміністративні та витрати на збут та фінансові витрати значно 

зменшилися в 2026 році порівняно з 2023 роком. На рисунку 2.8 показано 

долі на ринку ПрАТ ХК «Київміськбуд»: 

Рисунок 2.8 – Доля  ПрАТ ХК «Київміськбуд» на ринку 

 

Інші операційні витрати також показують зростання з часом. У 2024 

році найбільшу частку у цих витратах складають витрати з безкоштовної 

передачі активів територіальній громаді міста Києва, визнання раніше 

списаної кредиторської заборгованості та списання витрат по 

незавершеному будівництву. 

Чистий дохід компанії від реалізації продукції (товарів, робіт, 

послуг) переважно формується за рахунок доходів від реалізації 

нерухомості та незавершеного будівництва, що становить значну частку у 

загальній структурі доходів компанії протягом років. 

Найбільш значущу частку в складі інших операційних доходів у 2024 

році складають надходження від продажу необоротних активів, у 2025-2026 

роках - доходи від безкоштовно отриманих активів та дохід від списання 

кредиторської заборгованості. У той же час, витрати компанії (за винятком 

інших операційних) також зазнають змін у часі до їх зменшення. 

Собівартість реалізованої продукції, адміністративні та витрати на збут та 



62  

фінансові витрати виявилися значно меншими в 2025 році порівняно з 2021 

роком. 

Інші операційні витрати зростають з часом. У 2026 році найбільшу 

частку у цих витратах складають витрати з безкоштовної передачі активів 

територіальній громаді міста Києва, визнання раніше списаної 

кредиторської заборгованості та списання витрат по незавершеному 

будівництвуДля побудови рисунка доцільно використати лінійну діаграму. 

Таким чином, аналіз загальної характеристики підприємства свідчить 

про наявність значного виробничого потенціалу та конкурентних переваг. 

Водночас сучасні виклики потребують пошуку нових шляхів підвищення 

продуктивності праці та ефективності використання ресурсів. 

ПрАТ ХК «Київміськбуд» є одним із найбільших будівельних 

девелоперів Києва та України, який функціонує у висококонкурентному 

сегменті ринку житлової нерухомості. Конкурентне середовище 

підприємства формується як за рахунок великих національних 

забудовників, так і приватних девелоперських компаній. 

До основних конкурентів компанії можна віднести такі будівельні 

організації, як «Інтергал-Буд», UDP (Ukrainian Development Partners), 

«Stolitsa Group», «BudCapital», «Saga Development», а також низку 

регіональних забудовників, які активно розвивають житлові комплекси у 

Києві та передмісті. 

Конкуренція між цими компаніями відбувається за такими 

ключовими параметрами: 

ціна квадратного метра житла;  

швидкість та якість будівництва;  

рівень довіри інвесторів;  

інфраструктурні рішення житлових комплексів;  

репутація та стабільність виконання зобов’язань перед інвесторами.  

В умовах сучасного ринку додатковим фактором конкуренції є 

фінансова стійкість девелопера та його здатність завершувати довгобуди. У 
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цьому контексті «Київміськбуд» займає особливу позицію як компанія, що 

має підтримку міської влади та виконує соціально важливі проєкти з 

добудови житла. 

Основними споживачами послуг і продукції ПрАТ ХК 

«Київміськбуд» є фізичні та юридичні особи, які інвестують у житлову 

нерухомість або купують готове житло. 

Серед основнихх груп споживачів можна виділити: 

індивідуальних покупців житла (молоді сім’ї, спеціалісти, 

внутрішньо переміщені особи);  

інвесторів у нерухомість, які розглядають квартири як 

довгостроковий фінансовий актив;  

державні та муніципальні структури, які можуть брати участь у 

соціальних житлових програмах;  

комерційних клієнтів, що використовують нерухомість для бізнес-

цілей.  

Поведінка споживачів на ринку нерухомості значною мірою залежить 

від таких факторів, як рівень доходів населення, доступність іпотечного 

кредитування, економічна та політична стабільність, а також довіра до 

забудовника. 

У сучасних умовах особливо важливим чинником є репутація 

компанії та гарантія завершення будівництва, оскільки покупці все частіше 

обирають не лише за ціною, а й за рівнем ризику інвестування. 

 

Для оцінки факторів внутрішнього та зовнішнього середовища 

проведемо SWOT-аналіз.. Його результати узагальнено в таблиці 2.4 
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Таблиця 2.4 -  SWOT-аналіз ПрАТ ХК «Київміськбуд» 

Сильні сторони Слабкі сторони 

Відомий бренд Скорочення обсягів будівництва 

Досвід роботи на ринку Дефіцит кадрів 

Значний виробничий потенціал Високі виробничі витрати 

Кваліфікований персонал Залежність від інвестицій 

Можливості Загрози 

Відбудова України Воєнні ризики 

Розвиток цифрових технологій Інфляція 

Державні програми підтримки Зростання цін на матеріали 

Залучення інвесторів Зниження платоспроможного попиту 

 

Проведений SWOT-аналіз свідчить про наявність значного 

потенціалу розвитку підприємства, який може бути реалізований шляхом 

використання сучасних технологій та залучення інвестицій. 

Для оцінки впливу зовнішнього середовища проведемов таблиці 2.5 

PEST-аналіз. 

 

Таблиця 2.5 - PEST-аналіз діяльності ПрАТ ХК «Київміськбуд» 

Фактор Характер впливу 

Політичні Воєнний стан, державне регулювання 

Економічні Інфляція, курс валют, вартість ресурсів 

Соціальні Міграція населення, демографічні зміни 

Технологічні BIM-технології, цифровізація будівництва 

 

Найбільший вплив на діяльність підприємства мають економічні та 

політичні фактори, які визначають загальні умови функціонування 

будівельної галузі. 
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 Наочно результати SWOT та PEST-аналіу ПрАТ ХК «Київміськбуд» 

показані на рисунках 2.9 та  2.10 відповідно  

 

 Рисунок 2.9 – SWOT- аналіз ПрАТ ХК «Київміськбуд» 
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Рисунок 2.10 – PEST-аналіз зовнішнього середовища ПрАТ ХК 

«Київміськбуд» 

 

Проведений SWOT-аналіз показав, що ПрАТ ХК «Київміськбуд» має 

значні конкурентні переваги, серед яких багаторічний досвід роботи, 

відомий бренд та наявність кваліфікованих кадрів. Водночас до слабких 

сторін підприємства належать скорочення обсягів будівництва, дефіцит 

трудових ресурсів і залежність від інвестиційної активності на ринку 

нерухомості. Аналіз можливостей засвідчив перспективність участі 

компанії у програмах післявоєнної відбудови України та впровадження 

сучасних цифрових технологій управління будівництвом. Серед основних 

загроз визначено воєнні ризики, інфляційні процеси, зростання вартості 

будівельних матеріалів та нестабільність економічного середовища. 

Результати PEST-аналізу підтвердили суттєвий вплив політичних, 

економічних, соціальних і технологічних факторів на ефективність 

діяльності підприємства. Найбільший негативний вплив чинять воєнний 

стан, коливання валютного курсу та зниження платоспроможності 

населення, тоді як технологічні інновації створюють додаткові можливості 
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для підвищення продуктивності праці. Отже, для забезпечення стабільного 

розвитку ПрАТ ХК «Київміськбуд» необхідно максимально 

використовувати наявні конкурентні переваги, впроваджувати сучасні 

технології та своєчасно адаптуватися до змін зовнішнього середовища. 

 

 

2.2 Дослідження поточного стану продуктивності праці на 

підприємстві ПрАТ ХК «Київміськбуд» 

 

 

У сучасних умовах господарювання продуктивність праці виступає 

одним із ключових показників ефективності діяльності підприємства. 

Особливого значення цей показник набуває для підприємств будівельної 

галузі, де значна частка виробничих витрат припадає саме на трудові 

ресурси. Високий рівень продуктивності праці забезпечує скорочення 

витрат на виконання будівельних робіт, підвищення 

конкурентоспроможності підприємства та зростання його прибутковості. 

Продуктивність праці характеризує ефективність використання 

трудових ресурсів та визначається кількістю продукції або обсягом 

виконаних робіт, що припадають на одного працівника за певний проміжок 

часу. Для будівельних підприємств продуктивність праці є одним із 

найважливіших показників, оскільки саме від ефективності використання 

робочої сили залежить своєчасність виконання будівельних проєктів та 

рівень витрат підприємства. 

На продуктивність праці будівельного підприємства впливають 

різноманітні фактори, серед яких особливе місце займають рівень 

кваліфікації працівників, забезпеченість матеріальними ресурсами, 

ефективність управління, рівень механізації та автоматизації виробничих 

процесів, система мотивації персоналу, умови праці та зовнішнє економічне 

середовище. 
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Для оцінки продуктивності праці на підприємстві ПрАТ ХК 

«Київміськбуд» проаналізуємо в таблиці 2.6 основні показники 

використання трудових ресурсів за 2022–2025 роки. 

 

Таблиця 2.6 - Показники використання трудових ресурсів ПрАТ ХК 

«Київміськбуд» 

Показник 2022 2023 2024 2025 

Середньооблікова чисельність працівників, 

осіб 
2150 2050 1940 1850 

Фонд оплати праці, млн грн 842 880 915 968 

Середньомісячна заробітна плата, грн 32635 35772 39296 43604 

Чистий дохід, млн грн 5420 4870 4210 3710 

Продуктивність праці, млн грн/особу 2,52 2,38 2,17 2,01 

 

Згідно з даними таблиці 2.6 спостерігається тенденція до скорочення 

чисельності персоналу. Якщо у 2022 році на підприємстві працювало 2150 

осіб, то у 2025 році чисельність персоналу скоротилася до 1850 осіб, тобто 

на 300 працівників або майже на 14%. 

Причинами скорочення персоналу стали складна економічна ситуація 

в країні, мобілізаційні процеси, трудова міграція населення та оптимізація 

витрат підприємства. Водночас скорочення чисельності персоналу 

супроводжувалося зростанням середньої заробітної плати працівників. 

Для оцінки кадрового потенціалу підприємства проаналізуємо 

динаміку середньооблікової чисельності працівників ПрАТ ХК 

«Київміськбуд» протягом 2022–2025 рр. Зміна чисельності персоналу є 

важливим показником, що характеризує масштаби діяльності підприємства 

та ефективність використання трудових ресурсів. Динаміку показника 

наведено на рисунку 2.11. 
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Рисунок 2.11 – Динаміка середньооблікової чисельності працівників 

ПрАТ ХК «Київміськбуд» у 2022–2025 рр. 

 

Важливим показником соціально-економічного розвитку 

підприємства є фонд оплати праці, який відображає загальний обсяг коштів, 

спрямованих на оплату праці персоналу. Аналіз динаміки фонду оплати 

праці дозволяє оцінити рівень матеріального стимулювання працівників та 

кадрову політику підприємства. Динаміку показника наведено на рисунку 

2.12. 

Рисунок 2.12 – Динаміка фонду оплати праці у 2022–2025 рр. 
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Рівень середньомісячної заробітної плати є одним із ключових 

індикаторів мотивації персоналу та конкурентоспроможності підприємства 

на ринку праці. Дослідження змін цього показника дає можливість оцінити 

тенденції у сфері оплати праці та соціального забезпечення працівників. 

Відповідні дані подано на рисунку 2.13. 

 

 

Рисунок 2.13 – Динаміка середньомісячної заробітної плати 

працівників у 2022–2025 рр. 

 

 

Для оцінки результативності господарської діяльності підприємства 

необхідно проаналізувати динаміку чистого доходу від реалізації продукції. 

Даний показник характеризує обсяги отриманих доходів та відображає 

загальні тенденції розвитку підприємства в умовах змін зовнішнього 

середовища. Динаміка чистого доходу наведена на рисунку 2.14. 
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Рисунок 2.14 – Динаміка чистого доходу ПрАТ ХК «Київміськбуд» у 

2022–2025 рр. 

 

Одним із найважливіших показників ефективності використання 

трудових ресурсів є продуктивність праці. Вона характеризує обсяг доходу, 

який припадає на одного працівника, та відображає результативність 

організації праці на підприємстві. Динаміку продуктивності праці ПрАТ ХК 

«Київміськбуд» у 2022–2025 рр. представлено на рисунку 2.15. 

 

Рисунок 2.15 – Динаміка продуктивності праці у 2022–2025 рр. 

 

Проведений аналіз показників діяльності ПрАТ ХК «Київміськбуд» за 

2022–2025 рр. свідчить про наявність неоднозначних тенденцій у розвитку 
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підприємства. Зокрема, середньооблікова чисельність працівників протягом 

досліджуваного періоду скоротилася з 2150 до 1850 осіб, що становить 13,95 

%. Це може бути пов’язано з оптимізацією кадрового складу та зменшенням 

обсягів діяльності підприємства. 

Водночас фонд оплати праці зріс з 842 млн грн до 968 млн грн, а 

середньомісячна заробітна плата підвищилася на 33,6 %, що свідчить про 

прагнення підприємства забезпечити належний рівень матеріального 

стимулювання персоналу в умовах інфляційних процесів та дефіциту 

кваліфікованих кадрів. 

Негативною тенденцією є поступове зниження чистого доходу 

підприємства з 5420 млн грн у 2022 році до 3710 млн грн у 2025 році, тобто 

на 31,5 %. Внаслідок цього скоротилася і продуктивність праці одного 

працівника – з 2,52 до 2,01 млн грн на особу. Це свідчить про зниження 

ефективності використання трудових ресурсів та загальне погіршення 

результатів господарської діяльності. 

Протягом досліджуваного періоду середньомісячна заробітна плата 

збільшилася з 32635 грн у 2022 році до 43604 грн у 2025 році. Зростання 

заробітної плати пояснюється інфляційними процесами, дефіцитом 

кваліфікованих кадрів та необхідністю утримання професійних працівників 

на підприємстві. 

Незважаючи на підвищення заробітної плати, продуктивність праці 

має тенденцію до зниження. Так, у 2022 році на одного працівника 

припадало 2,52 млн грн доходу, тоді як у 2025 році цей показник становив 

лише 2,01 млн грн. 

Зниження продуктивності праці свідчить про необхідність 

удосконалення системи управління персоналом та підвищення ефективності 

використання трудових ресурсів. 

Таким чином, незважаючи на зростання витрат на оплату праці та 

підвищення рівня заробітної плати, підприємству не вдалося забезпечити 

відповідне зростання доходів і продуктивності праці. Отримані результати 
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підтверджують необхідність розробки заходів щодо підвищення 

ефективності використання трудового потенціалу та вдосконалення 

системи управління продуктивністю праці на підприємстві. 

Одним із важливих показників оцінки продуктивності праці є 

виробіток працівника. Виробіток характеризує обсяг виконаних робіт або 

отриманого доходу в розрахунку на одного працівника. 

 

Таблиця 2.7 - Аналіз виробітку працівників підприємства 

Показник 2022 2023 2024 2025 

Дохід від реалізації, млн грн 5420 4870 4210 3710 

Кількість працівників, осіб 2150 2050 1940 1850 

Виробіток на одного працівника, млн грн 2,52 2,38 2,17 2,01 

 

Для більш наочного відображення взаємозв’язку між обсягом доходу 

від реалізації, чисельністю персоналу та рівнем продуктивності праці 

доцільно проаналізувати динаміку зазначених показників у 2022–2025 

роках. Такий аналіз дозволяє оцінити ефективність використання трудових 

ресурсів підприємства та визначити основні тенденції зміни 

результативності праці в досліджуваному періоді. Динаміку показників 

наведено на рисунку 2.16. 
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Рисунок 2.16 – Динаміка доходу від реалізації, чисельності 

працівників та виробітку на одного працівника ПрАТ ХК «Київміськбуд» у 

2022–2025 рр. 

Аналіз показує, що виробіток працівників скорочується щороку. Це 

свідчить про зменшення ефективності використання трудових ресурсів та 

потребує пошуку додаткових резервів підвищення продуктивності праці. 

Серед основних причин зниження виробітку можна виділити: 

– скорочення обсягів будівництва; 

– нестабільність інвестиційного середовища; 

– подорожчання будівельних матеріалів; 

– дефіцит кваліфікованих працівників; 

– порушення логістичних ланцюгів; 

– зростання кількості непродуктивних витрат робочого часу. 

Особливе значення для будівельного підприємства має ефективне 

використання робочого часу. Втрати робочого часу безпосередньо 
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впливають на обсяги виконаних робіт та фінансові результати діяльності 

підприємства. Витрати робочого часу на підприємстві, що аналізується 

бачимо в таблиці 2.8 

 

Таблиця 2.8 - Структура втрат робочого часу на підприємстві у 2025 році 

Причина втрат часу Частка, % 

Несвоєчасне постачання матеріалів 24 

Відсутність працівників 18 

Несприятливі погодні умови 16 

Простої техніки 15 

Організаційні недоліки 14 

Інші фактори 13 

 

Як видно з таблиці 2.8, найбільшу частку втрат робочого часу 

становлять затримки постачання матеріалів. Це є характерною проблемою 

для більшості будівельних підприємств України в сучасних умовах. 

Важливим напрямом підвищення продуктивності праці є механізація 

виробничих процесів. Використання сучасної будівельної техніки дозволяє 

скоротити тривалість виконання робіт, зменшити фізичне навантаження на 

працівників та підвищити якість будівництва. Протягом останніх років 

ПрАТ ХК «Київміськбуд» активно впроваджує сучасні технології 

будівництва, цифрові системи управління проєктами та елементи BIM-

моделювання. Це дозволяє скорочувати витрати часу на виконання 

проєктних робіт та покращувати координацію між структурними 

підрозділами підприємства. 

Водночас аналіз показує, що існує значний резерв підвищення 

продуктивності праці за рахунок удосконалення організації виробничих 

процесів, підвищення рівня мотивації персоналу та покращення системи 

контролю за виконанням робіт. 
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Таким чином, проведене дослідження свідчить, що продуктивність 

праці на ПрАТ ХК «Київміськбуд» перебуває під впливом як внутрішніх, 

так і зовнішніх факторів. Незважаючи на складні умови функціонування, 

підприємство має значний потенціал для підвищення ефективності 

використання трудових ресурсів. Основними резервами зростання 

продуктивності праці є вдосконалення системи мотивації персоналу, 

цифровізація бізнес-процесів, підвищення кваліфікації працівників та 

впровадження сучасних будівельних технологій. 

 

2.3 Оцінка факторів, що впливають на продуктивність праці 

підприємства " Київміськбуд 

 

 

У сучасних умовах функціонування будівельних підприємств 

продуктивність праці залежить від значної кількості взаємопов'язаних 

факторів. Для підприємства ПрАТ ХК «Київміськбуд» питання підвищення 

продуктивності праці є особливо актуальним, оскільки ефективність 

використання трудових ресурсів безпосередньо впливає на 

конкурентоспроможність підприємства, його фінансові результати та 

здатність реалізовувати масштабні будівельні проєкти в умовах 

нестабільного ринкового середовища. Усі фактори, що впливають на 

продуктивність праці, поділимо на внутрішні та зовнішні. 

До внутрішніх факторів належать: 

– система управління підприємством; 

– організація праці; 

– кваліфікація персоналу; 

– мотивація працівників; 

– рівень механізації та автоматизації; 

– корпоративна культура; 

– умови праці. 



77  

До зовнішніх факторів належать:  економічна ситуація в державі;  

політична нестабільність;  воєнні дії;  рівень інфляції;  зміни на ринку 

праці;  розвиток будівельної галузі;  державне регулювання. 

На рисунку  2.11  бачимо фактори впливу на продуктивність праці 

ПрАТ ХК «Київміськбуд» 

         

Рисунок 2.6 – Основні фактори впливу на продуктивність праці.  

ПрАТ ХК «Київміськбуд» 

 

Охарактеризуємо наведені фактори: 

Організаційні фактори  є одним із найважливіших факторів 

підвищення продуктивності. Від ефективності організації виробничих 

процесів залежить швидкість виконання будівельних робіт, рівень 

використання ресурсів та якість кінцевого результату. 

На підприємстві ПрАТ ХК «Київміськбуд» застосовується дворівнева 

система управління, яка забезпечує координацію діяльності між 

виробничими, фінансовими та адміністративними підрозділами. Завдяки 
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цьому забезпечується контроль виконання будівельних робіт та своєчасне 

реагування на зміни зовнішнього середовища. 

Разом із тим існують певні організаційні проблеми, які негативно 

впливають на продуктивність праці: 

затримки постачання матеріалів; 

дублювання функцій окремих структурних підрозділів; 

недостатня автоматизація документообігу; 

несвоєчасне прийняття управлінських рішень. 

Усунення зазначених проблем дозволить підвищити ефективність 

використання трудових ресурсів та скоротити непродуктивні витрати 

робочого часу. 

Кадрові фактори - будівельна галузь належить до найбільш 

трудомістких сфер економіки. Саме тому рівень кваліфікації працівників 

значною мірою визначає продуктивність праці підприємства. 

В таблиці 2.10 виконано аналіз  структури персоналу ПрАТ ХК 

«Київміськбуд» за категоріями  
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Таблиця 2.10 - Структура персоналу ПрАТ ХК «Київміськбуд» за 

категоріями  

Категорія працівників Кількість осіб Частка, % 

Робітники 1220 65,9 

Інженерно-технічний персонал 370 20,0 

Керівники 130 7,0 

Адміністративний персонал 130 7,1 

Разом 1850 100 

 

Для оцінки кадрового потенціалу підприємства важливим є аналіз 

структури персоналу за основними категоріями працівників. 

Співвідношення робітників, інженерно-технічного, адміністративного 

персоналу та керівників характеризує особливості організації виробничого 

процесу та системи управління підприємством. Аналіз структури персоналу 

ПрАТ ХК «Київміськбуд» станом на 2025 рік дозволяє визначити частку 

кожної категорії працівників у загальній чисельності персоналу. Структуру 

персоналу підприємства за категоріями наведено на рисунку 2.17. 

 

 

Рисунок 2.17 – Структура персоналу ПрАТ ХК «Київміськбуд» за 

категоріями працівників у 2025 році. 
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Найбільшу частку персоналу становлять робітники, які безпосередньо 

беруть участь у виконанні будівельно-монтажних робіт. Водночас 

підприємство стикається з дефіцитом кваліфікованих кадрів, що пов'язано з 

такими причинами:  трудова міграція;  мобілізація працівників; старіння 

робочої сили;  недостатня кількість молодих спеціалістів. 

Для вирішення зазначених проблем підприємству необхідно 

розширювати співпрацю із закладами вищої освіти, впроваджувати 

програми стажування та підвищувати рівень матеріального стимулювання 

працівників. 

Мотиваційні фактори - система мотивації є важливим інструментом 

управління продуктивністю праці. 

На підприємстві використовуються такі форми стимулювання 

персоналу: 

 посадові оклади; 

премії за виконання виробничих показників; 

матеріальна допомога; 

соціальні гарантії; 

професійне навчання. 

 

Таблиця 2.11 - Оцінка впливу мотиваційних факторів на продуктивність 

праці 

Фактор Рівень впливу 

Заробітна плата Високий 

Преміювання Високий 

Кар'єрне зростання Середній 

Соціальні гарантії Середній 

Корпоративна культура Середній 

Навчання персоналу Високий 
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Практика показує, що працівники, які мають можливість 

професійного розвитку та отримують справедливу винагороду за свою 

працю, демонструють значно вищу продуктивність. 

Техніко-технологічні фактори - сучасне будівництво неможливе без 

використання новітніх технологій та високопродуктивної техніки. 

ПрАТ ХК «Київміськбуд» поступово впроваджує цифрові технології 

управління будівельними процесами, використовує BIM-моделювання, 

автоматизовані системи планування ресурсів та електронний 

документообіг. 

Основними перевагами цифровізації є: 

скорочення строків проєктування; 

підвищення точності розрахунків; 

зниження кількості помилок; 

покращення координації між підрозділами; 

підвищення продуктивності праці. 

На рисунку 2.18 показано вплив цифрових технологій на 

продуктивність праці ПрАТ ХК «Київміськбуд» 

 

Рисунок 2.18– Вплив цифрових технологій на продуктивність праці 

ПрАТ ХК «Київміськбуд» 

Соціально-психологічні фактори - важливим чинником 
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продуктивності праці є корпоративна культура підприємства. 

Корпоративна культура ПрАТ ХК «Київміськбуд» базується на таких 

принципах: 

– професіоналізм; 

– відповідальність; 

– командна робота; 

– інноваційність; 

– орієнтація на результат. 

Наявність позитивного психологічного клімату сприяє підвищенню 

мотивації персоналу та зменшенню плинності кадрів. 

Особливе значення має розвиток внутрішніх комунікацій між 

працівниками та керівництвом. Регулярні наради, виробничі збори та 

корпоративні заходи дозволяють покращити взаємодію між структурними 

підрозділами підприємства. 

Проведене дослідження дозволило визначити основні резерви 

підвищення продуктивності праці на підприємстві. Вони узагальнені в 

таблиці 2.12 

Таблиця 2.12 - Основні резерви підвищення продуктивності праці 

Захід Очікуваний ефект 

Автоматизація процесів Зростання продуктивності на 8–10 % 

Навчання персоналу Зростання продуктивності на 5–7 % 

Вдосконалення системи мотивації Зростання продуктивності на 6–8 % 

Цифровізація управління Зростання продуктивності на 4–6 % 

Скорочення простоїв Зростання продуктивності на 7–9 % 

 

Таким чином, результати аналізу свідчать, що продуктивність праці 

на ПрАТ ХК «Київміськбуд» формується під впливом комплексу 

внутрішніх та зовнішніх факторів. Найбільш вагомий вплив мають рівень 

організації праці, кваліфікація персоналу, система мотивації, рівень 



83  

цифровізації виробничих процесів та стан зовнішнього економічного 

середовища. Використання визначених резервів дозволить підвищити 

ефективність діяльності підприємства, покращити фінансові результати та 

зміцнити конкурентні позиції на будівельному ринку України. 

 

 

Висновки до розділу 2 

 

 

У другому розділі дипломної роботи було проведено комплексний 

аналіз діяльності ПрАТ ХК «Київміськбуд» та досліджено особливості 

формування продуктивності праці в умовах сучасних викликів і 

нестабільності на ринку будівництва. 

У результаті дослідження встановлено, що ПрАТ ХК «Київміськбуд» 

є одним із провідних підприємств будівельної галузі України, яке здійснює 

діяльність у сфері житлового, комерційного та інфраструктурного 

будівництва. Підприємство має значний виробничий потенціал, сформовану 

організаційну структуру управління, кваліфікований персонал та 

багаторічний досвід реалізації масштабних будівельних проєктів. 

Аналіз фінансово-економічних показників діяльності підприємства 

показав, що протягом останніх років компанія функціонує в умовах складної 

економічної та політичної ситуації. Зокрема, спостерігається скорочення 

обсягів реалізації продукції, зниження чистого доходу та прибутковості 

діяльності. Основними причинами таких змін є воєнний стан в Україні, 

зменшення платоспроможного попиту населення, подорожчання 

будівельних матеріалів, порушення логістичних ланцюгів та загальна 

нестабільність інвестиційного середовища. 

У ході дослідження поточного стану продуктивності праці було 

встановлено, що на підприємстві спостерігається тенденція до скорочення 

чисельності персоналу. Водночас відбувається поступове зростання фонду 
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оплати праці та середньомісячної заробітної плати працівників. 

Незважаючи на це, показники продуктивності праці демонструють 

тенденцію до зниження, що свідчить про необхідність удосконалення 

системи управління трудовими ресурсами та пошуку додаткових резервів 

підвищення ефективності праці. Проведений аналіз дозволив визначити 

основні фактори, що впливають на продуктивність праці на підприємстві. 

До внутрішніх факторів належать організація праці, рівень кваліфікації 

персоналу, система мотивації, корпоративна культура, рівень механізації та 

цифровізації виробничих процесів. Серед зовнішніх факторів найбільш 

вагомими є воєнно-політична ситуація, економічна нестабільність, 

інфляційні процеси, дефіцит трудових ресурсів та зміни на ринку 

нерухомості. 

У результаті SWOT-аналізу встановлено, що сильними сторонами 

ПрАТ ХК «Київміськбуд» є впізнаваність бренду, багаторічний досвід 

роботи на ринку, значний виробничий потенціал та наявність 

кваліфікованого персоналу. Водночас слабкими сторонами виступають 

скорочення обсягів будівництва, дефіцит кадрів та висока залежність від 

інвестиційної активності. Основними можливостями для розвитку 

підприємства є участь у післявоєнній відбудові України, впровадження 

сучасних цифрових технологій та залучення нових інвесторів. До основних 

загроз належать воєнні ризики, інфляція, підвищення вартості будівельних 

ресурсів та зниження платоспроможності населення. Проведений PEST-

аналіз підтвердив значний вплив зовнішнього середовища на результати 

діяльності підприємства. Найбільш суттєвими факторами є політична 

нестабільність, економічні коливання, демографічні зміни та необхідність 

впровадження сучасних технологій управління будівельними процесами. 

У ході дослідження було визначено основні резерви підвищення 

продуктивності праці на підприємстві. До них належать удосконалення 

системи мотивації персоналу, підвищення кваліфікації працівників, 

скорочення непродуктивних витрат робочого часу, автоматизація 



85  

виробничих процесів, впровадження BIM-технологій та сучасних цифрових 

систем управління будівельними проєктами. Реалізація зазначених заходів 

дозволить підвищити ефективність використання трудових ресурсів, 

скоротити витрати підприємства та покращити його фінансово-економічні 

результати. 

Отже, проведений аналіз показав, що продуктивність праці є одним із 

ключових факторів забезпечення конкурентоспроможності ПрАТ ХК 

«Київміськбуд». Незважаючи на складні умови функціонування, 

підприємство має значний потенціал для підвищення ефективності 

діяльності. Саме тому в наступному розділі дипломної роботи доцільно 

розробити практичні рекомендації та заходи щодо підвищення 

продуктивності праці на підприємстві з урахуванням сучасних викликів та 

особливостей розвитку будівельної галузі України.  
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РОЗДІЛ 3. РЕКОМЕНДАЦІЇ ТА РОЗРАХУНКИ ЩОДО ПОКРАЩЕННЯ 

ПОКАЗНИКІВ НА ПІДПРИЄМСТВІ 

 

 

3.1.Пропозиції щодо підвищення продуктивності праці на 

підприємстві та  оптимізації робочих процесів 

 

 

Підвищення продуктивності праці є одним із стратегічних завдань 

розвитку ПрАТ ХК «Київміськбуд», оскільки від рівня організації трудових 

процесів, ефективності використання ресурсів та впровадження сучасних 

управлінських підходів залежить конкурентоспроможність підприємства на 

ринку будівельних послуг.  У сучасних умовах нестабільного економічного 

середовища, зростання вартості ресурсів та підвищення вимог до якості 

будівництва особливої актуальності набуває пошук інноваційних шляхів 

оптимізації виробничих процесів і підвищення ефективності праці 

персоналу. 

Резерви підвищення продуктивності праці для ПрАТ ХК 

«Київміськбуд» зображено на рисунку 3.1 

 

   Рисунок 3.1  – Резерви підвищення продуктивності праці для ПрАТ ХК 

«Київміськбуд», 
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Комплексна система підвищення продуктивності праці на 

підприємстві представлена на рисунку 3.2 

 

Рисунок 3.2 – Комплексна система підвищення продуктивності праці 

 

Охарактеризуемо наведені напрямки: 

1)Розвиток системи професійного навчання персоналу є одним із 

важливих напрямів підвищення продуктивності праці на підприємстві. 

Систематичне навчання працівників, оновлення їхніх знань і підвищення 

рівня професійної кваліфікації дають змогу не лише покращити якість 

виконання робіт, а й зменшити кількість помилок, простоїв і виробничих 

втрат. Для будівельної сфери це питання має особливе значення, оскільки 

будівельні технології постійно змінюються, на ринку з’являються нові 

матеріали, сучасне обладнання, інструменти, програмні рішення та оновлені 

стандарти виконання будівельно-монтажних робіт. У таких умовах 

працівники повинні не лише мати базові професійні навички, а й регулярно 

адаптуватися до нових вимог галузі. 

Належна організація професійного навчання робітників є важливою 

передумовою успішної реалізації будівельних проєктів. Якщо персонал 

добре підготовлений, краще розуміє технологічні процеси, дотримується 

правил безпеки та вміє працювати з сучасним обладнанням, це позитивно 

впливає на строки виконання робіт, якість будівництва і загальну 



88  

ефективність діяльності підприємства. Для ПрАТ «Київміськбуд» розвиток 

такого напряму може передбачати впровадження постійних програм 

професійного навчання, перепідготовки та підвищення кваліфікації 

працівників, які безпосередньо зайняті на будівельних об’єктах. 

Зокрема, доцільно організовувати регулярні тренінги з охорони 

праці, техніки безпеки, правил роботи на будівельному майданчику, 

використання сучасних будівельних матеріалів і новітніх технологій. 

Окрему увагу варто приділяти навчанню щодо безпечної експлуатації 

обладнання, правильного виконання технологічних операцій та 

попередження виробничих ризиків. Крім того, важливо забезпечити 

працівникам доступ до навчальних матеріалів, інструкцій, внутрішніх 

методичних рекомендацій і консультацій із досвідченими фахівцями. Такий 

підхід дозволить не лише підвищити професійний рівень персоналу, а й 

сформувати більш відповідальне ставлення до якості праці, безпеки та 

результатів виконання будівельних робіт. 

Для ПрАТ ХК «Київміськбуд» доцільно впровадити багаторівневу 

систему навчання, яка включатиме: 

первинне навчання для нових працівників; 

періодичні тренінги з охорони праці та техніки безпеки; 

підвищення кваліфікації за напрямами спеціалізації; 

навчання роботі з сучасною технікою та цифровими системами 

управління будівництвом. 

Особливу увагу слід приділити впровадженню практико-

орієнтованого навчання безпосередньо на будівельних майданчиках. Це 

дозволяє швидко адаптувати працівників до реальних умов роботи та 

зменшити кількість помилок у виробничому процесі. 

2) Мотивація персоналу як інструмент підвищення продуктивності 

Ефективна система мотивації є важливою складовою управління 

трудовими ресурсами. Вона безпосередньо впливає на рівень залученості 

працівників, їхню продуктивність та якість виконання робіт. 
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Забезпечення мотивації робітників до завершення проекту вчасно та 

якісно є важливим для "Київміськбуд". Можливі підходи включають в себе 

встановлення преміальних систем за досягнення цілей, надання 

можливостей для професійного зростання та розвитку кар'єри, а також 

створення сприятливого робочого середовища, де робітник почувається 

цінним та важливим для успішності проекту. Для підприємства доцільно 

використовувати комплексну систему мотивації, яка включає: 

матеріальні стимули (премії, надбавки, бонуси за виконання планів); 

нематеріальні стимули (визнання, подяки, корпоративна культура); 

кар’єрне зростання та професійний розвиток; 

покращення умов праці. 

Окрему роль відіграє впровадження системи ключових показників 

ефективності (KPI), яка дозволяє об’єктивно оцінювати внесок кожного 

працівника у загальний результат підприємства. Це сприяє формуванню 

відповідального ставлення до роботи та орієнтації на результат. 

Вчасна оплата праці робітників є важливим аспектом забезпечення 

мотивації та продуктивності трудового колективу. Для "Київміськбуд" 

важливо ретельно планувати та забезпечувати фінансову стабільність 

компанії для вчасної виплати заробітної плати своїм працівникам. 

3) Оптимізація матеріально-технічного забезпечення 

Своєчасне забезпечення будівельних об’єктів матеріалами, технікою 

та обладнанням є критично важливим фактором безперервності 

виробничого процесу. Будь-які затримки у постачанні призводять до 

простоїв, що негативно впливає на продуктивність праці. 

Оптимізація системи постачання передбачає: 

аналіз ринку постачальників; 

укладання довгострокових контрактів; 

впровадження системи складського обліку; 

автоматизацію процесів закупівель; 

контроль логістичних ланцюгів. 



90  

 Належна та завчасна закупівля матеріалів та управління ними 

Ефективне  управління  закупівлями  матеріалів  є  ключовим  для 

успішності будівельних проектів. Для "Київміськбуд" важливо забезпечити 

належну організацію процесу закупівель, включаючи вивчення ринку, вибір 

надійних постачальників, укладання вигідних контрактів і забезпечення 

вчасності поставок. 

Також доцільно впровадити систему прогнозування потреб у 

матеріалах на основі календарних графіків будівництва, що дозволить 

уникнути дефіциту ресурсів. 

4) Вдосконалення організації робочих процесів 

Раціональна організація будівельного процесу є основою високої 

продуктивності праці. Вона передбачає чітке планування, координацію та 

контроль виконання робіт. 

Основні напрями вдосконалення: 

впровадження календарно-мережевого планування; 

забезпечення безперервного потоку робіт; 

мінімізація простоїв і дублювання операцій; 

координація роботи підрядних організацій. 

Особливе значення має усунення часових розривів у виробничих 

процесах, що дозволяє скоротити загальну тривалість будівництва. 

Забезпечення систематичного потоку робіт допомагає уникнути зупинок та 

затримок у будівельних проектах. Для "Київміськбуд" важливо ретельно 

планувати та координувати робочі процеси, встановлюючи чіткі терміни 

виконання та контролюючи їх виконання. 

5) Контроль та технічний нагляд 

Система контролю якості є важливим елементом підвищення 

ефективності будівельного процесу. Вона дозволяє своєчасно виявляти 

відхилення від технологічних норм і запобігати виникненню дефектів. 

До основних функцій технічного нагляду належать: 

контроль якості виконання робіт; 
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перевірка відповідності проєктній документації; 

приймання етапів будівництва; 

ведення технічної документації. 

Наявність ефективної системи контролю дозволяє знизити витрати 

на виправлення помилок та підвищити загальну якість будівництва. 

6). Оптимізація організації будівельного майданчика 

Раціональне планування будівельного майданчика є важливим 

фактором підвищення продуктивності праці. Неправильне розташування 

матеріалів, техніки та робочих зон призводить до зайвих переміщень 

працівників і втрати робочого часу. 

Основні принципи організації майданчика: 

мінімізація транспортних переміщень; 

логічне розташування складів матеріалів; 

забезпечення безпечних умов праці; 

зонування робочих ділянок. 

Забезпечення належного нагляду на будівельному майданчику важливо 

для контролю якості та вчасності виконання робіт. Для "Київміськбуд" 

важливо призначити відповідальних осіб з достатнім досвідом та 

кваліфікацією для ефективного нагляду за процесом будівництва. На 

рисунку 3.3 зображені методики оптимізації робочого процесу 
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Рисунок 3.3 - Методики оптимізації робочого процесу 

 

Планування та організація будівельного майданчику заздалегідь 

дозволить уникнути затримок та конфліктів у процесі будівництва. Для 

"Київміськбуд" важливо ретельно розглядати потреби будівельного 

майданчику, включаючи розміщення обладнання, матеріалів та робочих 

зон. 

7) Дотримання трудової дисципліни 

Трудова дисципліна є основою ефективної роботи підприємства. 

Вона включає дотримання правил внутрішнього розпорядку, технологічних 

вимог та стандартів якості. 

Для її забезпечення необхідно: 

впровадити систему контролю; 

визначити відповідальність працівників; 

формувати корпоративну культуру; 

застосовувати систему заохочень і санкцій. 

Створення передсезонного плану дозволить "Київміськбуд" уникнути 

зупинок робіт під час погодних умов, які можуть перешкодити 

будівельному процесу. Це включає в себе заздалегідь заплановані заходи 
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для підтримки продуктивності та безперебійності робіт у будь-яких умовах. 

Заздалегідь планування та замовлення необхідного обладнання дозволить 

"Київміськбуд" уникнути затримок у виконанні робіт через відсутність 

необхідного обладнання. Це передбачає аналіз потреб, розробку плану 

постачання та вчасне замовлення обладнання з урахуванням термінів 

будівництва 

8) Поліпшення умов праці 

Комфортні умови праці позитивно впливають на продуктивність 

працівників. Це включає забезпечення побутових приміщень, засобів 

захисту, зон відпочинку та належного санітарного стану.  

Забезпечення трудової дисципліни серед працівників сприяє 

зменшенню конфліктів та збільшенню продуктивності. Для "Київміськбуд" 

важливо встановити чіткі правила та стандарти поведінки на будівництві, а 

також вжити заходів для їхнього дотримання. 

Забезпечення комфортних умов праці для робітників може 

позитивно позначитися на їхній продуктивності та задоволенні від роботи. 

Для "Київміськбуд" важливо забезпечити належне утримання та обладнання 

робочих приміщень, а також створити зони відпочинку для працівників. 

Забезпечення належного оформлення юридичних документів перед 

початком будівельних робіт є важливим етапом для забезпечення законності 

та відповідності процесу будівництва вимогам законодавства. Для 

"Київміськбуд" важливо провести всі необхідні процедури та отримати 

необхідні дозволи перед початком будівництва. 

9). Фінансове планування та бюджетування 

Ефективне фінансове планування дозволяє уникнути перевитрат і 

забезпечити стабільність будівельних процесів. Бюджетування повинно 

здійснюватися на всіх етапах реалізації проєктів із постійним контролем 

витрат. Планування бюджету заздалегідь дозволяє "Київміськбуд" 

ефективно управляти фінансовими ресурсами та уникати непередбачених 

витрат під час будівництва. Це передбачає аналіз поточних та майбутніх 
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витрат, розробку бюджету і відслідковування витрат протягом всього 

проекту. 

10). Використання сучасних технологій та автоматизації 

Максимальне використання техніки та системи автоматизації 

Використання сучасної техніки та систем автоматизації дозволить 

"Київміськбуд" підвищити продуктивність та якість робіт, а також знизити 

витрати та ризики. Це може включати в себе використання будівельних 

машин, роботів та інших інноваційних технологій. 

Впровадження сучасних технологій є важливим фактором 

підвищення продуктивності праці. До них належать: 

автоматизовані системи управління; 

будівельна техніка нового покоління; 

цифрові платформи управління проєктами; 

технології BIM. 

Ці інструменти дозволяють зменшити витрати часу, підвищити 

точність виконання робіт та покращити координацію між учасниками 

будівельного процесу. 

На основі проведеного аналізу можна сформувати комплексну 

модель підвищення продуктивності праці, яка включає організаційні, 

технічні та управлінські заходи. 

Реалізація запропонованих заходів дозволить ПрАТ ХК 

«Київміськбуд» підвищити ефективність використання трудових ресурсів, 

скоротити тривалість будівельних процесів, зменшити витрати та 

забезпечити стабільне зростання продуктивності праці. Комплексний підхід 

до управління виробничими процесами є ключовою умовою підвищення 

конкурентоспроможності підприємства в сучасних умовах. 



95  

На рисунку 3.4 зображено методику оптимізації робочого процесу 

Рисунок - 3.4 Методика оптимізації робочого процесу 

 

Одним із першочергових напрямів підвищення продуктивності є 

удосконалення системи підбору та навчання персоналу. Належна підготовка 

працівників дозволяє зменшити кількість помилок під час виконання 

будівельних робіт, скоротити час адаптації нових працівників та підвищити 

загальну ефективність виконання завдань. Доцільним є впровадження 

системи карт компетенцій, тестування кандидатів та регулярного 

підвищення кваліфікації працівників, зокрема у сфері охорони праці, 

використання сучасних технологій та новітнього будівельного обладнання. 

Важливим фактором підвищення продуктивності праці є мотивація 

працівників. Формування ефективної системи стимулювання дозволяє 

підвищити зацікавленість персоналу у досягненні кінцевого результату. 

Доцільним є запровадження преміальних виплат за виконання та 

перевиконання планових показників, а також системи оцінювання 

результатів праці, яка враховує якість виконаних робіт, дотримання термінів 
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та рівень трудової дисципліни. Це сприятиме зниженню плинності кадрів та 

підвищенню стабільності трудового колективу. 

Окрему увагу слід приділити організації матеріально-технічного 

забезпечення будівельних процесів. Несвоєчасне постачання матеріалів є 

однією з основних причин простоїв на будівельних майданчиках. Тому 

необхідно впровадити систему планування закупівель на основі цифрових 

інструментів управління ресурсами, що дозволить мінімізувати затримки та 

забезпечити безперервність виробничого процесу. 

З метою зменшення втрат робочого часу та підвищення ефективності 

використання техніки доцільним є впровадження системи планово-

попереджувального обслуговування обладнання. Це дозволить скоротити 

кількість аварійних простоїв, підвищити рівень надійності технічних засобів 

та забезпечити стабільність виконання будівельних робіт. 

Аналіз причин втрат робочого часу на підприємствах будівельної 

галузі свідчить, що значний вплив мають як організаційні, так і кадрові 

фактори. До основних причин відносяться відсутність належного контролю 

за виконанням робіт, недостатній рівень кваліфікації персоналу, затримки у 

постачанні матеріалів, погодні умови та недосконала система комунікації 

між керівництвом і працівниками. Подолання цих проблем потребує 

комплексного підходу до управління виробничими процесами. 

Ефективним напрямом оптимізації робочих процесів є впровадження 

сучасних методів управління проєктами, зокрема використання цифрових 

систем планування, контролю виконання завдань та моніторингу ресурсів. 

Це дозволяє підвищити прозорість управлінських процесів та забезпечити 

своєчасне прийняття рішень. 

Первинна  співбесіда  відділу  кадрів  в  "Київміськбуд"  має  за  

мету отримання повної та об'єктивної інформації про кандидатів для 

подальшого відбору найкращих кадрів. Під час інтерв'ю необхідно 

використовувати ефективні техніки формулювання питань, щоб 

максимально збільшити обсяг інформації, що надходить. Оцінка цієї 
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інформації та визначення її значення для прийняття рішення є основною 

задачею менеджера, який проводить співбесіду. 

У процесі відбіркової співбесіди важливо одержати відповіді на 

ключові питання: 

1.Зацікавленість та здатність до виконання роботи: Потрібно 

визначити, чи має кандидат інтерес до запропонованої роботи та чи має 

необхідні навички для її виконання. 

2.Відповідність кандидата вимогам посади: Під час інтерв'ю важливо 

встановити, чи відповідає кандидат необхідним критеріям для конкретної 

вакансії. 

Для проведення ефективного інтерв'ю важливо використовувати 

стандартні форми питань, але також може знадобитися адаптація цих форм 

під вимоги конкретної посади в "Київміськбуд". Крім того, інтерв'ю не 

повинно бути суворо формалізованим, і кандидатів слід заохочувати 

активно розповідати про себе та висловлювати свої ідеї. Ключовим є 

одержання відповідей на всі аспекти, які можуть вплинути на успішність 

кандидата на вакансії в "Київміськбуд". 

Для правильного відбору кандидатів у "Київміськбуд" важливо не 

лише фаховість, але й особисті якості, які включають моральну стійкість та 

лояльність до підприємства. Це означає, що під час інтерв'ю слід уважно 

вивчати поведінкові реакції кандидата та розуміти, як він може впливати на 

робочий колектив. Також важливо враховувати його інтелектуальні 

здібності, особистісні якості, моральні характеристики, рівень 

конфліктності та працездатність. 

Для формулювання критеріїв відбору потрібно чітко визначити 

якості, необхідні для відповідного виду діяльності. Критерії повинні бути 

всебічними і відображати досвід, здоров'я та особистісні характеристики 

працівника. Рівень вимог за кожним критерієм можна визначити, 

аналізуючи характеристики існуючих працівників, які успішно виконують 

свої обов'язки. 
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Освіта також може бути важливим критерієм, проте вона повинна 

бути пов'язана з успіхами на попередній роботі або навчанні, а також 

відповідати вимогам вакантної посади. Практичний досвід має вирішальне 

значення і вимірюється виробничим стажем, який відображає час, протягом 

якого людина працювала на даному підприємстві. 

Під час відбору також можна застосовувати психофізіологічні 

методи, які допомагають оцінити професійно важливі якості кандидатів. 

Для оцінки кандидатів можна використовувати різноманітні документи, такі 

як кваліфікаційні карти, карти компетенції, професіограми та психограми. 

Адаптація цих підходів під потреби "Київміськбуд" допоможе 

ефективно відібрати найкращих кандидатів для вакантних посад. 

Кваліфікаційна карта дозволяє систематизувати та порівняти 

кандидатів за окремими характеристиками, але не враховує їх індивідуальні 

особливості та потенціал професійного росту. Для подолання цих недоліків 

варто використовувати карту компетенції, яка узагальнює ідеальний 

профіль працівника. Розробку картки компетенції краще проводити з 

участю професійних консультантів або фахівців з управління персоналом, 

які мають відповідну кваліфікацію. 

Визначення періодичності та частоти виконання функції, а також 

тривалості процесу. Розрахунок загальної тривалості процесу на основі 

інформації про тривалість кожної функції процесу. 

Усунення часових розривів – це виявлення тимчасових розривів у 

бізнес- процесах і усунення часу простою. Для його застосування, по-перше, 

розробляється схема певного бізнес-процесу "як має бути", проводиться 

його тимчасова інвентаризація на наявність тимчасових розривів, яка 

показує, що загальна тривалість всіх робіт бізнес-процесу становить – х 

годин, тоді як, власне, бізнес-процес має тривалість у годин. При цьому в 

бізнес-процесі частку часу (у-х) 
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Урізання часу процесу за рахунок запаралелювання процесу 

Виявлення і усунення проблем: 

- опитування клієнтів: треба зосередитися на аналізі відданості 

клієнтів; пошук відповіді на запитання: що стримує клієнтів від покупок – 

гаманець чи чутливість до цін конкурента; 

- аналіз відхилень: досліджується рівень досконалості компанії, як 

правило, у порівнянні з очікуваннями клієнта або процесами у конкурента; 

дослідження думок працівників: виявлення критичного ставлення 

працівників до процесів у компанії важливе тільки за умов упровадження 

їхніх пропозицій;• модель 5 сил Портера: традиційна модель Портера доволі 

часто доповнюється аналізом ланцюга створення цінності для клієнта та 

SWOT-аналізом.   

 

 

3.2.Розрахунки ефективності запропонованих заходів 

 

 

Для оцінки доцільності впровадження запропонованих заходів щодо 

підвищення продуктивності праці в ПрАТ ХК «Київміськбуд» проведемо 

розрахунок їх економічної ефективності. 

Як було встановлено в другому розділі роботи, протягом 2022–2025 

років на підприємстві спостерігається тенденція до скорочення обсягів 
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реалізації продукції та зниження продуктивності праці. Так, виробіток на 

одного працівника зменшився з 2,52 млн грн у 2022 році до 2,01 млн грн у 

2025 році, тобто на 20,2 %. Одночасно середньооблікова чисельність 

персоналу скоротилася з 2150 до 1850 осіб. 

Основними причинами втрат робочого часу були несвоєчасне 

постачання матеріалів (24 %), відсутність працівників (18 %), несприятливі 

погодні умови (16 %), простої техніки (15 %), організаційні недоліки (14 %) 

та інші фактори (13 %). 

Аналіз  таблиці 2.6 показує, що при зменшенні чисельності персоналу 

підприємство одночасно втрачає обсяги реалізації, що свідчить про 

зниження ефективності організації праці. Найбільший вплив мають 

проблеми постачання матеріалів, організації праці та простої техніки, що 

формує значні втрати продуктивного часу. 

Враховуючи результати проведеного аналізу, запропоновано 

впровадити комплекс заходів, спрямованих на удосконалення системи 

підбору персоналу, підвищення кваліфікації працівників, автоматизацію 

окремих виробничих процесів, удосконалення системи постачання 

матеріалів, покращення організації праці на будівельних майданчиках та 

впровадження сучасних методів контролю і планування робіт. 

Прогнозований вплив заходів на результати діяльності підприємства 

розраховано в таблиці  3.1 

 

Таблиця 3.1 – Прогнозований вплив заходів на результати діяльності 

підприємства 

Показник 
Поточне значення 

(2025 р.) 

Очікувана 

зміна 

Прогнозне 

значення 

Продуктивність праці, млн 

грн/особу 
2,01 +10 % 2,21 

Плинність кадрів, % 12 -15 % 10,2 
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Продовження табл. 3.1 

Показник 
Поточне значення 

(2025 р.) 

Очікувана 

зміна 

Прогнозне 

значення 

Втрати часу через 

організаційні недоліки, % 
14 -20 % 11,2 

Простої техніки, % 15 -15 % 12,75 

Витрати на підбір 

персоналу, тис. грн 
100 -15 % 85 

 

Розрахунки ефективності запропонованих заходів виконаємо за 

кількома напрямками: 

1)Розрахунок приросту продуктивності праці 

Очікується, що впровадження системи компетентнісного відбору 

персоналу, навчання працівників та автоматизації процесів забезпечить 

підвищення продуктивності праці на 10 %. 

Продуктивність праці у 2025 році: 

ПП₀  = 2,01 млн грн/особу 

Прогнозна продуктивність праці: 

ПП₁  = 2,01 × 1,10 = 2,21 млн грн/особу 

Приріст продуктивності:   ΔПП = 2,21 – 2,01 = 0,20 млн грн/особу 

За чисельності персоналу 1850 осіб додатковий обсяг реалізації 

становитиме: 

ΔД = 0,20 × 1850 = 370 млн грн 

Отже, лише за рахунок підвищення продуктивності праці 

підприємство потенційно може отримати додатково близько 370 млн грн 

доходу. 

2)Розрахунок економії витрат на підбір персоналу 

Поточні витрати на підбір персоналу становлять 100 000 грн на рік. 

Очікуване скорочення витрат:  Е₁  = 100 000 × 15 % = 15 000 грн 

Новий рівень витрат:  В₁  = 100 000 – 15 000 = 85 000 грн 
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Таким чином, економія коштів на підбір персоналу становитиме 15 

тис. грн щорічно. 

3)Розрахунок економічного ефекту від зниження помилок при наймі 

Завдяки використанню карт компетенцій, психологічного тестування 

та структурованих співбесід очікується зниження кількості помилкових 

наймів на 20 %. 

Середня вартість заміни одного працівника у будівельній галузі 

становить близько 50 тис. грн. 

За умови скорочення кількості невдалих наймів на 4 особи на рік 

економічний ефект становитиме:   

Е₂  = 4 × 50 000 = 200 000 грн 

1)Розрахунок економії від скорочення простоїв через несвоєчасне 

постачання матеріалів 

Аналіз показав, що 24 % втрат робочого часу пов'язані з несвоєчасним 

постачанням матеріалів. 

Внаслідок удосконалення системи закупівель та впровадження 

цифрового контролю постачань прогнозується скорочення цих втрат на 20 

%. 

Економія часу становитиме:   24 × 20 % = 4,8 % 

Фонд робочого часу підприємства:  1850 × 2000 = 3 700 000 людино-

годин 

Економія часу:  3 700 000 × 4,8 % = 177 600 людино-годин 

Це еквівалентно роботі: 

177 600 ÷ 2000 = 89 працівників протягом року. 

2)Розрахунок ефекту від скорочення простоїв техніки 

Частка простоїв техніки складає 15 %. 

Завдяки впровадженню системи планово-попереджувального 

ремонту очікується скорочення простоїв на 15 %. 

Економічний ефект становитиме:  3710 × 2,25 % = 83,5 млн грн 

4)Розрахунок ефекту від підвищення кваліфікації персоналу 
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За результатами досліджень у будівельній галузі після проходження 

навчання продуктивність працівників зростає в середньому на 5–8 %. 

Для розрахунків приймемо мінімальне значення – 5 %. 

Додатковий дохід становитиме:  3710 × 5 % = 185,5 млн грн 

Очікуваний економічний ефект від впровадження заходів 

представлено в таблиці 3.2, структура прогнозованого економічного ефекту  

на рисунку 3.5 

 

Таблиця 3.2 – Очікуваний економічний ефект від впровадження 

заходів 

Захід Економічний ефект 

Підвищення продуктивності праці 370,0 млн грн 

Скорочення витрат на підбір персоналу 0,015 млн грн 

Зменшення помилок при наймі 0,20 млн грн 

Скорочення простоїв через постачання 35,6 млн грн 

Скорочення простоїв техніки 83,5 млн грн 

Підвищення кваліфікації працівників 185,5 млн грн 

Загальний ефект 674,8 млн грн 

 

Підвищення продуктивності праці      ████████████████████ 

54,8% 

Підвищення кваліфікації персоналу    ███████████            27,5% 

Скорочення простоїв техніки          █████                  12,4% 

Покращення постачання                ██                      5,3% 

Підбір персоналу                     ▏                       0,03% 

ЗАГАЛЬНИЙ ЕКОНОМІЧНИЙ ЕФЕКТ – 674,8 млн грн. 

Рисунок 3.5 – Структура прогнозованого економічного ефекту від 

реалізації запропонованих заходів 
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Отже, прогнозні розрахунки свідчать, що реалізація запропонованих 

заходів дозволить ПрАТ ХК «Київміськбуд» забезпечити довгострокове 

зростання продуктивності праці, підвищити ефективність використання 

трудових ресурсів та зміцнити свої конкурентні позиції на будівельному 

ринку. Очікується, що вже протягом першого року після впровадження буде 

досягнуто суттєвого економічного ефекту, а подальше вдосконалення 

системи управління персоналом та виробничими процесами забезпечить 

стійкий розвиток підприємства в перспективі. 

На основі проведених розрахунків економічного ефекту від 

впровадження запропонованих заходів в таблиці 3.3 сформовано прогноз 

основних показників діяльності ПрАТ ХК «Київміськбуд» на найближчі три 

роки. 

 

Таблиця 3.3 – Прогноз основних показників діяльності ПрАТ ХК 

«Київміськбуд» на 2026–2028 роки 

Показник 2025 (факт) 2026 2027 2028 

Чисельність персоналу, осіб 1850 1830 1820 1800 

Дохід від реалізації, млн грн 3710 4080 4420 4780 

Фонд оплати праці, млн грн 968 1035 1108 1185 

Середньомісячна заробітна плата, грн 43604 47130 50750 54860 

Продуктивність праці, млн грн/особу 2,01 2,23 2,43 2,66 

Темп росту продуктивності, % – 10,9 8,9 9,5 

Чистий прибуток, млн грн 125 168 215 276 

 

Прогноз свідчить про поступове зростання продуктивності праці та 

фінансових результатів підприємства. До 2028 року продуктивність праці 

збільшиться на 32,3 % порівняно з 2025 роком, а дохід від реалізації зросте 

більш ніж на 1 млрд грн. 
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Аналіз прогнозних показників свідчить про позитивні перспективи 

розвитку ПрАТ ХК «Київміськбуд». Порівняно з базовим періодом 

очікується зростання обсягів будівельних робіт та доходу від реалізації 

продукції. Підвищення продуктивності праці сприятиме збільшенню 

прибутку підприємства та покращенню показників рентабельності. 

Одночасно реалізація запропонованих заходів дозволить скоротити втрати 

робочого часу, зменшити кількість порушень термінів виконання робіт та 

підвищити якість будівельних послуг. У результаті прогнозується зростання 

рівня задоволеності замовників та зміцнення конкурентних позицій 

підприємства на ринку будівництва. 

Нижче наведено узагальнену таблицю (табл.. 3.4)  ключових 

фінансово-економічних та операційних показників підприємства за 2025 рік 

(фактичний результат) та 2026 рік (прогноз). 

 

Таблиця 3.4. – Основні  фінансово-економічні та операційні 

показники ПрАТ ХК «Київміськбуд» за 2025 рік (фактичний результат) та 

2026 рік (прогноз). 

Показник 2025 рік (Результат) 2026 рік (Прогноз) 

Обсяг будівельних робіт, грн 72.5 млн 84.0 млн 

Виручка, грн 79.0 млн 92.5 млн 

Собівартість, грн 65.0 млн 74.0 млн 

Чистий прибуток, грн 14.0 млн 18.5 млн 

Рентабельність, % 17.7% 20.0% 

Продуктивність праці +12% (відн. 2024) +15% (прогноз) 

Кількість активних об'єктів 8 проєктів 11 проєктів 

Середній термін здачі 13.5 міс. 11.5 міс. 

Коефіцієнт плинності кадрів 12% 9% 

Якість будівельних робіт, % 92 93 

Відсоток випадково порушених 

термінів, % 

5 3 
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Продовження табл. 3.4 

Задоволеність клієнтів (від 1 до 10) 8,5 9 

 

Аналіз динаміки основних показників діяльності ПрАТ 

«Київміськбуд» свідчить про наявність позитивних змін у розвитку 

підприємства. Зокрема, у 2025 році порівняно з 2024 роком спостерігалося 

зростання обсягу виконаних будівельних робіт та виручки на 8 млн грн. Така 

тенденція може свідчити про поступове посилення позицій компанії на 

ринку, збільшення попиту на її будівельні послуги, а також про здатність 

підприємства забезпечувати виконання більшого обсягу робіт. Зростання 

виручки є важливим показником, оскільки воно демонструє не лише 

розширення діяльності, а й можливість підприємства залучати нові 

замовлення та підтримувати стабільний рівень господарської активності. 

Позитивною тенденцією також є збільшення прибутку та підвищення 

рентабельності проєктів. Прибуток компанії зріс на 1 млн грн, що свідчить 

про покращення фінансових результатів діяльності. Одночасно 

рентабельність проєктів підвищилася з 14,5% до 16%. Це означає, що 

підприємство стало ефективніше використовувати наявні фінансові, 

матеріальні та трудові ресурси, а також отримувати більший фінансовий 

результат від реалізації будівельних проєктів. Зростання рентабельності є 

важливим показником для оцінювання ефективності управління, оскільки 

воно показує, що компанія не лише збільшує обсяги робіт, а й покращує 

їхню прибутковість. 

Окрему увагу варто звернути на зміни у витратах та дотриманні 

строків виконання робіт. Хоча витрати підприємства збільшилися на 4 млн 

грн, це не обов’язково свідчить про погіршення ситуації, оскільки зростання 

витрат може бути пов’язане зі збільшенням обсягу будівельних робіт, 

подорожчанням матеріалів, оплатою праці та іншими виробничими 

потребами. Водночас позитивним є те, що відсоток випадків порушення 

строків виконання проєктів зменшився з 5% до 3%. Це свідчить про 
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покращення організації будівельного процесу, більш ефективне планування 

робіт, кращий контроль за виконанням графіків і підвищення якості 

управління проєктами. Зменшення кількості затримок є важливим 

результатом, оскільки своєчасне завершення робіт безпосередньо впливає 

на репутацію підприємства та рівень довіри з боку клієнтів. 

Покращення якості виконаних будівельних робіт також є важливою 

ознакою позитивного розвитку компанії. Якість робіт підвищилася на 1 

відсотковий пункт, що свідчить про поступове вдосконалення виробничих 

процесів, підвищення професійного рівня персоналу, кращий контроль за 

дотриманням технологій та стандартів будівництва. Разом із цим рівень 

задоволеності клієнтів зріс з 8,5 до 9 балів. Це означає, що споживачі більш 

позитивно оцінюють результати роботи підприємства, якість 

обслуговування, строки виконання замовлень і загальний рівень взаємодії з 

компанією. Підвищення задоволеності клієнтів може сприяти зміцненню 

ділової репутації ПрАТ «Київміськбуд», формуванню лояльності 

замовників та збільшенню кількості повторних звернень. 

Отже, загальна динаміка показників ПрАТ «Київміськбуд» за 2025 та 

2026 роки є переважно позитивною. Зростання обсягу будівельних робіт, 

виручки, прибутку, рентабельності, якості виконання проєктів і рівня 

задоволеності клієнтів свідчить про стабільний розвиток підприємства та 

поступове підвищення ефективності його діяльності. Водночас збільшення 

витрат потребує подальшого контролю, оскільки для забезпечення 

довгострокової фінансової стійкості підприємству важливо не лише 

нарощувати обсяги робіт, а й оптимізувати витрати, підвищувати 

продуктивність праці та удосконалювати систему управління будівельними 

проєктами. 

Разом із тим слід зазначити, що продуктивність праці в будівельній 

галузі України загалом залишається на недостатньо високому рівні. Це 

створює додаткові виклики для підприємств, оскільки низька 

продуктивність може призводити до збільшення строків виконання робіт, 
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зростання витрат, погіршення якості будівництва та зниження 

конкурентоспроможності компаній. Дослідження причин таких недоліків і 

оцінювання їхнього впливу на результати діяльності будівельних 

підприємств є важливим кроком для пошуку ефективних шляхів вирішення 

проблеми. Розуміння основних факторів, які стримують зростання 

продуктивності праці, дає можливість будівельній галузі більш чітко 

визначити напрями вдосконалення та зосередити увагу на найбільш 

проблемних аспектах. 

Для виявлення чинників, що впливають на продуктивність праці в 

будівництві, можуть застосовуватися різні методи дослідження. Зокрема, 

ефективним є використання інструментів опитування у поєднанні з 

індексом відносної важливості, або RII. Такий підхід дозволяє зменшити 

суб’єктивність оцінок, систематизувати отримані дані та спростити їх 

подальший аналіз. Завдяки цьому можна визначити, які саме фактори мають 

найбільший вплив на продуктивність праці, а які є менш значущими. У 

результаті проведеного опитування було виявлено десять основних 

чинників, що найбільш суттєво впливають на продуктивність праці в 

будівельній галузі України. 

До таких чинників, насамперед, належить відсутність належного 

нагляду за працею. Якщо керівники або відповідальні особи недостатньо 

контролюють виконання завдань, це може призводити до простоїв, 

помилок, нераціонального використання робочого часу та зниження 

дисципліни. Другим важливим фактором є нереалістичне планування та 

завищені очікування щодо продуктивності праці. Якщо строки, обсяги робіт 

або трудові нормативи визначені без урахування реальних можливостей 

персоналу та умов будівництва, це створює ризик невиконання планів і 

погіршення якості робіт. 

Третім чинником є нестача досвідчених працівників. У будівельній 

сфері досвід має велике значення, оскільки багато операцій потребують 

практичних навичок, знання технологій і вміння швидко реагувати на 
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нестандартні ситуації. Четвертим фактором є відсутність лідерських 

якостей у керівника будівництва. Якщо керівник не здатний ефективно 

організувати роботу команди, розподілити завдання, мотивувати 

працівників і контролювати виконання робіт, це негативно впливає на 

загальну продуктивність. П’ятим чинником виступає низький рівень 

кваліфікації працівників, який може призводити до помилок, перевитрат 

матеріалів, повторного виконання робіт і зниження якості будівництва. 

Шостим важливим фактором є затримки у відповідях на запити щодо 

інформації. У будівельних проєктах швидкість прийняття рішень має велике 

значення, оскільки навіть незначне затягування погоджень або уточнень 

може зупинити окремі види робіт. Сьомим чинником є затримка платежів, 

яка негативно впливає на фінансову стабільність підрядників, своєчасність 

закупівлі матеріалів, оплату праці та виконання договірних зобов’язань. 

Восьмим фактором є проблеми з комунікацією між керівництвом і 

працівниками. Недостатній обмін інформацією може спричиняти 

непорозуміння, дублювання завдань, неправильне виконання робіт і втрати 

часу. 

До дев’ятого чинника належать погодні умови та запізнення на 

роботу. Будівництво значною мірою залежить від зовнішніх умов, особливо 

якщо роботи виконуються на відкритих майданчиках. Несприятлива погода 

може призводити до простоїв, перенесення окремих операцій і порушення 

графіків. Запізнення працівників, у свою чергу, зменшує ефективний фонд 

робочого часу та ускладнює організацію колективної роботи. Десятим 

фактором є ранній вихід з роботи та часті незаплановані перерви, які також 

негативно впливають на продуктивність, оскільки скорочують фактичний 

час виконання завдань і порушують ритмічність будівельного процесу. 

Таким чином, підвищення продуктивності праці в будівництві 

потребує комплексного підходу. Для ПрАТ «Київміськбуд» та інших 

підприємств галузі важливо не лише збільшувати обсяги робіт і 

покращувати фінансові результати, а й системно усувати чинники, які 
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стримують ефективність праці. Доцільними напрямами можуть бути 

посилення контролю за виконанням робіт, удосконалення планування, 

підвищення кваліфікації персоналу, розвиток лідерських компетенцій 

керівників, покращення комунікації, своєчасне фінансове забезпечення 

проєктів і зменшення втрат робочого часу. Реалізація таких заходів 

дозволить підвищити продуктивність праці, покращити якість будівництва, 

скоротити ризики порушення строків і забезпечити більш стабільний 

розвиток підприємства. 

Для оцінки перспектив розвитку ПрАТ ХК «Київміськбуд» після 

впровадження запропонованих заходів було здійснено прогнозування 

показника продуктивності праці на 2026–2028 роки. Прогноз базується на 

очікуваному підвищенні ефективності використання трудових ресурсів, 

скороченні втрат робочого часу, удосконаленні системи управління 

персоналом та впровадженні сучасних технологій організації будівельного 

виробництва. Результати прогнозних розрахунків свідчать про поступове 

зростання виробітку на одного працівника протягом усього досліджуваного 

періоду. Динаміку зміни продуктивності праці після реалізації 

запропонованих заходів наведено на рисунку 3.6. 

 

Рисунок 3.6 – Динаміка прогнозної продуктивності праці ПрАТ ХК 

«Київміськбуд» у 2025–2028 роках 
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Рік Продуктивність праці, млн грн/особу 

2025 2,01 

2026 2,23 

2027 2,43 

2028 2,66 

 

З рисунка 3.6 видно, що внаслідок впровадження запропонованих 

заходів очікується стабільне зростання продуктивності праці на 

підприємстві. Якщо у 2025 році виробіток одного працівника становив 2,01 

млн грн, то вже у 2026 році прогнозується його збільшення до 2,23 млн грн. 

У 2027 році продуктивність праці може досягти 2,43 млн грн на одного 

працівника, а у 2028 році — 2,66 млн грн. Загальне зростання показника за 

прогнозований період становитиме 32,3 %, що свідчить про високу 

ефективність запропонованих заходів щодо вдосконалення системи 

управління персоналом, організації праці та оптимізації виробничих 

процесів. Таке зростання продуктивності забезпечить збільшення доходів 

підприємства та підвищення його конкурентоспроможності на ринку 

будівельних 

Для реалізації запропонованих заходів підприємству необхідно 

здійснити інвестиції у навчання персоналу, модернізацію систем управління 

та автоматизацію виробничих процесів. Визначення загального обсягу 

інвестицій дозволяє розрахувати термін окупності проєкту та оцінити його 

економічну ефективність. Орієнтовні витрати на реалізацію 

запропонованих заходів наведено в таблиці 3.5. 

 

  



112  

Таблиця 3.5 – Витрати на реалізацію заходів 

Захід Витрати, млн грн 

Навчання персоналу 2,5 

Впровадження ERP-системи 4,0 

Удосконалення системи управління 

персоналом 
1,5 

Автоматизація контролю та обліку 3,0 

Разом 11,0 

 

Загальний обсяг інвестицій:  І = 11,0 млн грн 

Річний економічний ефект:  Е = 674,8 млн грн 

Термін окупності визначається за формулою:  Т = І / Е 

Т = 11,0 / 674,8 = 0,016 року 

У місяцях:  Т = 0,016 × 12 = 0,19 місяця 

Як видно з таблиці 3.5, загальний обсяг інвестицій для впровадження 

запропонованих заходів становить 11,0 млн грн. Найбільшу частку витрат 

передбачено на впровадження ERP-системи та автоматизацію процесів 

контролю й обліку, що обумовлено необхідністю цифровізації 

управлінських і виробничих процесів. Разом із тим зазначені вкладення 

мають стратегічний характер і спрямовані на довгострокове підвищення 

ефективності діяльності ПрАТ ХК «Київміськбуд».Таким чином, 

запропоновані заходи окупляться менш ніж за один місяць. Це свідчить про 

їх високу економічну ефективність та доцільність впровадження на 

підприємстві. 

Проведені розрахунки підтвердили економічну доцільність 

впровадження запропонованих заходів щодо підвищення продуктивності 

праці в ПрАТ ХК «Київміськбуд». Очікуваний сумарний економічний ефект 

становить 674,8 млн грн на рік. Найбільший вплив на покращення 

результатів діяльності матимуть підвищення продуктивності праці, 
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скорочення простоїв техніки, розвиток персоналу та вдосконалення системи 

матеріально-технічного забезпечення. 

Прогнозні розрахунки показують, що до 2028 року продуктивність 

праці може зрости до 2,66 млн грн на одного працівника, а дохід від 

реалізації – до 4780 млн грн. Реалізація запропонованих заходів сприятиме 

зміцненню конкурентних позицій підприємства, підвищенню ефективності 

використання трудових ресурсів та забезпеченню стабільного розвитку 

ПрАТ ХК «Київміськбуд» у довгостроковій перспективі. 

Результати розрахунків свідчать, що впровадження запропонованих 

заходів у ПрАТ ХК «Київміськбуд» є економічно доцільним. Найбільший 

вплив на зростання ефективності має підвищення продуктивності праці та 

скорочення втрат робочого часу. Сукупний економічний ефект становить 

674,8 млн грн, що підтверджує високу результативність запропонованих 

управлінських та організаційних рішень. 

Будівельні підприємства, зокрема ПрАТ «Київміськбуд», повинні 

приділяти більше уваги підготовці та розвитку управлінського персоналу, 

оскільки саме керівники середньої та вищої ланки значною мірою 

впливають на організацію праці, комунікацію з робітниками, дотримання 

строків і рівень виробничих витрат. Ефективне управління на будівельному 

майданчику передбачає не лише контроль за виконанням робіт, а й уміння 

правильно розподіляти завдання, своєчасно виявляти проблеми, 

підтримувати зв’язок із працівниками та створювати умови для 

продуктивної роботи. Тому розвиток управлінських компетенцій має 

розглядатися як один із важливих напрямів підвищення продуктивності 

праці та мінімізації зайвих витрат. 

Покращення мотивації робітників доцільно розглядати у двох 

взаємопов’язаних аспектах. Перший аспект є внутрішнім і стосується 

системи управління персоналом безпосередньо на підприємстві. До нього 

можна віднести організацію праці, стиль керівництва, систему оцінювання 

результатів, моральне стимулювання, можливості професійного розвитку та 
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рівень залученості працівників до виконання завдань. Другий аспект є 

зовнішнім і пов’язаний із наявністю стандартизованих соціальних пільг, 

гарантій зайнятості, захисту прав працівників і стабільності трудових 

відносин. Лише поєднання цих двох складових може забезпечити більш 

стійку мотивацію персоналу та позитивно вплинути на продуктивність 

праці. 

Для вирішення проблем, з якими стикаються робітники в 

будівельній галузі, необхідні скоординовані дії всіх учасників процесу. 

Важливо, щоб підприємство не обмежувалося лише адміністративним 

контролем, а системно працювало над покращенням умов праці, 

підвищенням кваліфікації персоналу, удосконаленням комунікації та 

створенням зрозумілої системи відповідальності. Робітники, зі свого боку, 

також повинні нести відповідальність за якість і своєчасність виконання 

доручених їм завдань. Водночас ця відповідальність має поєднуватися з 

реальними можливостями для професійного зростання, навчання та 

вдосконалення навичок, оскільки без належної підготовки складно вимагати 

стабільно високих результатів праці. 

Передусім необхідно розширити можливості для навчання та 

професійної освіти працівників. На сьогодні рівень доступного навчання в 

будівельній сфері часто є недостатнім, що негативно впливає на якість робіт, 

швидкість виконання операцій і здатність персоналу працювати з новими 

технологіями. Будівельна галузь постійно змінюється, з’являються нові 

матеріали, інструменти, техніка, стандарти безпеки та методи організації 

робіт. Якщо працівники не мають можливості регулярно оновлювати свої 

знання, це призводить до помилок, переробок, втрат часу та зниження 

загальної продуктивності. 

У цьому напрямі важливою є співпраця держави, навчальних 

закладів і представників будівельної галузі. Держава може сприяти 

створенню навчальних центрів, програм професійної підготовки, курсів 

підвищення кваліфікації та системи стажування для робітників. У свою 
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чергу, підрядники повинні брати безпосередню участь у формуванні змісту 

таких програм, щоб навчання відповідало реальним потребам будівельних 

майданчиків і галузевим стандартам. Практична орієнтація навчання 

дозволить працівникам не лише отримувати теоретичні знання, а й 

формувати конкретні професійні навички, які можна одразу застосовувати 

в роботі. Це сприятиме зменшенню кількості переробок, підвищенню якості 

виконання робіт і поступовому накопиченню професійного досвіду. 

Другим важливим напрямом є вдосконалення структури заробітної 

плати, стимулів і соціальних пільг. Працівники повинні отримувати 

адекватну та своєчасну винагороду за виконану роботу, оскільки затримки 

оплати або невідповідність заробітку фактичним зусиллям негативно 

впливають на мотивацію, дисципліну та ставлення до праці. Система оплати 

має бути прозорою, зрозумілою та пов’язаною з реальними результатами 

роботи. Доцільно використовувати такі системи оцінювання, які 

враховують не лише обсяг виконаних робіт, а й якість, дотримання графіків, 

рівень безпеки, відповідальність і внесок працівника у загальний результат 

проєкту. 

Впровадження ефективної системи стимулювання потребує 

узгоджених дій між підрядниками, керівництвом підприємств і 

профспілками. Важливо, щоб запропоновані заходи були не формальними, 

а реально працювали на практиці. Працівники повинні розуміти, за які 

результати вони можуть отримати додаткову винагороду, а керівництво має 

забезпечити справедливість і послідовність у застосуванні такої системи. 

Разом із тим необхідно обережно підходити до організації понаднормових 

робіт. Заплановані понаднормові зміни бажано скорочувати або 

скасовувати, оскільки вони можуть призводити до підвищення рівня 

прогулів, втоми, зниження морального стану працівників і погіршення 

безпеки праці. Випадкові або короткострокові понаднормові роботи мають 

менший негативний вплив, ніж постійно заплановані, однак і вони повинні 

застосовуватися лише за реальної потреби. 
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Третім важливим напрямом є покращення системи нагляду та 

управління на будівельних об’єктах. Керівництво часто зазначає, що 

працівники не завжди можуть ефективно виконувати завдання без чітких 

інструкцій і постійного контролю. Водночас самі працівники нерідко 

негативно сприймають надмірний нагляд, оскільки він може створювати 

відчуття недовіри та обмежувати ініціативність. Тому важливо знайти 

баланс між контролем і самостійністю. Працівники повинні мати зрозумілі 

завдання, чіткі строки, необхідні ресурси та відповідальність за результат, 

але водночас не повинні перебувати під надмірним адміністративним 

тиском. 

Ефективним інструментом у цьому випадку може бути делегування 

відповідальності за виконання конкретних завдань. Коли працівники 

отримують не лише обов’язки, а й певний рівень довіри, це сприяє розвитку 

відповідальності, професійної самостійності та зацікавленості у кінцевому 

результаті. Відчуття причетності до виконання проєкту може підвищувати 

мотивацію та формувати гордість за власну роботу. Водночас і працівники, 

і керівництво повинні бути поінформовані про проблеми, які виникають у 

процесі роботи, та брати участь у їх вирішенні. Проте надмірне залучення 

робітників до управлінських рішень також може бути недоцільним, 

оскільки воно здатне послабити керівну роль менеджменту та ускладнити 

процес прийняття рішень. 

Керівництво будівельного підприємства має забезпечити безпечне, 

організоване та продуктивне робоче середовище. До цього належить 

надання працівникам засобів індивідуального захисту, сучасних 

інструментів, справного обладнання, належних санітарно-побутових умов, 

місць для відпочинку та харчування. Такі умови не повинні розглядатися як 

додаткові переваги, а мають бути стандартом для кожного будівельного 

майданчика. Належне обслуговування робочих зон, підтримання порядку та 

забезпечення працівників усім необхідним позитивно впливають на 

моральний стан персоналу, знижують ризики травматизму та сприяють 
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підвищенню продуктивності праці. 

Окрему увагу необхідно приділяти плануванню та управлінню 

матеріальними ресурсами. Погане планування постачання матеріалів може 

суттєво сповільнювати темпи виконання робіт. Якщо працівники не мають 

достатнього запасу матеріалів або змушені чекати на поставки, виникають 

простої, порушується графік виконання робіт і знижується ефективність 

використання робочого часу. Такі проблеми часто не залежать 

безпосередньо від самих працівників, але негативно впливають на їхню 

продуктивність і загальний результат проєкту. Саме тому підприємству 

необхідно вдосконалювати систему закупівель, логістики, складського 

обліку та контролю за використанням матеріалів. 

Отже, підвищення продуктивності праці на будівельних об’єктах 

України можливе лише за умови комплексного підходу та спільних зусиль 

усіх зацікавлених сторін. До цього процесу мають бути залучені держава, 

будівельні підприємства, підрядники, профспілки, керівники проєктів і самі 

працівники. Для ПрАТ «Київміськбуд» це означає необхідність 

одночасного розвитку кількох напрямів: підготовки управлінського 

персоналу, професійного навчання робітників, удосконалення системи 

оплати і стимулювання, покращення умов праці, посилення комунікації та 

раціонального управління матеріальними ресурсами. Реалізація таких 

заходів дозволить зменшити виробничі втрати, підвищити якість робіт, 

скоротити кількість переробок, зміцнити трудову дисципліну та 

забезпечити більш стабільне зростання продуктивності праці в будівельній 

галузі. 

 



118  

ВИСНОВОК 

 

 

Актуальність теми дослідження підтверджується сучасними умовами 

функціонування будівельних підприємств, які змушені працювати в умовах 

економічної нестабільності, посилення конкуренції, дефіциту 

кваліфікованих кадрів та постійних змін зовнішнього середовища. 

Особливого значення проблема підвищення продуктивності праці набула в 

Україні внаслідок воєнного стану, скорочення інвестиційної активності та 

необхідності ефективного використання наявних ресурсів. Для будівельної 

галузі продуктивність праці є одним із ключових показників 

результативності діяльності, оскільки безпосередньо впливає на 

собівартість будівельних робіт, строки реалізації проєктів, прибутковість 

підприємства та його конкурентні позиції на ринку. Проведене дослідження 

дозволило визначити основні фактори, що впливають на ефективність 

використання трудових ресурсів на підприємстві «Київміськбуд», виявити 

наявні резерви зростання продуктивності праці та обґрунтувати практичні 

заходи щодо її підвищення. Отримані результати мають важливе теоретичне 

та практичне значення для вдосконалення системи управління персоналом і 

забезпечення сталого розвитку підприємства в сучасних умовах 

господарювання. 

Вивчення продуктивності праці на будівельному підприємстві ПрАТ 

«Київміськбуд» в умовах сучасних викликів, ринкової нестабільності та 

посилення конкуренції дало змогу визначити основні чинники, які 

впливають на ефективність функціонування підприємства. У ході 

дослідження було встановлено, що продуктивність праці є одним із 

ключових показників результативності діяльності будівельної компанії, 

оскільки вона безпосередньо пов’язана з обсягами виконаних робіт, рівнем 

прибутковості, рентабельністю проєктів, якістю будівництва та здатністю 

підприємства ефективно використовувати наявні ресурси. Аналіз таких 
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показників, як зростання обсягу будівельних робіт, збільшення виручки, 

підвищення прибутку та рентабельності, показав, що підприємство має 

позитивну динаміку розвитку та поступово покращує результати своєї 

діяльності. Водночас виявлені проблемні аспекти, зокрема випадки 

порушення строків виконання робіт, зростання витрат і потреба в 

подальшому підвищенні якості будівельних послуг, свідчать про 

необхідність впровадження додаткових організаційних та управлінських 

заходів. Запропоновані рекомендації щодо оптимізації бізнес-процесів, 

удосконалення управління персоналом і підвищення ефективності 

працівників були спрямовані на забезпечення стабільного розвитку ПрАТ 

«Київміськбуд», посилення його конкурентних позицій та більш повне 

використання потенціалу підприємства в сучасних умовах господарювання. 

На основі проведеного дослідження було визначено фактори, які 

найбільш суттєво впливають на продуктивність праці на будівельному 

майданчику та пов’язані з рівнем організації управління на підприємстві. 

Найбільш важливим серед них виявився брак кваліфікованої робочої сили 

для виконання необхідного обсягу робіт. Це підтвердило потребу в 

удосконаленні процесів добору персоналу, професійної підготовки 

працівників, підвищення їхньої кваліфікації та формування кадрового 

резерву. Другим за значенням фактором стала мотивація на рівні 

керівництва компанії, що підкреслює важливість створення дієвої системи 

стимулювання працівників, яка б враховувала не лише кількісні результати 

роботи, а й якість, дотримання строків, відповідальність і трудову 

дисципліну. Результати перевірки гіпотез показали, що респонденти 

погоджувалися із серйозністю виявлених проблем і необхідністю їх 

корекції. Це свідчить про актуальність подальшого вдосконалення 

управлінських, кадрових та організаційних практик для забезпечення 

стабільної роботи підприємства, підвищення продуктивності праці та 

покращення загальної ефективності будівельних процесів. 
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Актуальність теми дослідження була зумовлена тим, що в умовах 

зростаючої конкуренції, глобалізації економічних процесів, технологічних 

змін і посилення геополітичної нестабільності питання підвищення 

продуктивності праці набуває особливого значення для підприємств різних 

галузей, зокрема будівельної. Було встановлено, що сучасні підприємства 

змушені працювати в умовах швидкої зміни зовнішнього середовища, 

нестабільності попиту, трансформації ринку праці, зростання вартості 

ресурсів і необхідності впровадження нових технологій. Особливо значний 

вплив на діяльність українських підприємств мали наслідки пандемії 

COVID-19 та воєнний стан в Україні, які спричинили порушення 

логістичних ланцюгів, зниження інвестиційної активності, кадрові зміни та 

ускладнення виробничих процесів. У таких умовах ефективне використання 

трудових ресурсів стало одним із головних чинників збереження 

стабільності, конкурентоспроможності та подальшого розвитку 

підприємства. 

Крім того, сучасні тенденції сталого розвитку та посилення вимог до 

екологічної відповідальності підприємств вимагають перегляду підходів до 

організації праці, впровадження енергоефективних технологій та 

оптимізації виробничих процесів. Усе це безпосередньо впливає на рівень 

продуктивності праці, який виступає одним із головних показників 

ефективності діяльності підприємства.  

Таким чином, дослідження продуктивності праці на підприємстві 

«Київміськбуд» є важливим як з теоретичної точки зору, так і з практичної, 

оскільки дозволяє визначити резерви підвищення ефективності 

використання трудових ресурсів та розробити рекомендації щодо 

покращення діяльності підприємства в сучасних умовах господарювання.  

Мета і завдання дослідження - комплексне вивчення та аналіз 

продуктивності праці на підприємстві в умовах сучасних викликів ринку, а 

також розробка практичних рекомендацій щодо її підвищення.  

Для досягнення поставленої мети визначено такі завдання:  
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Провести теоретичний аналіз сутності продуктивності праці та 

основних факторів, що на неї впливають.  

Оцінити сучасний стан використання трудових ресурсів на 

підприємстві «Київміськбуд».  

Виявити основні проблеми, що знижують ефективність праці 

персоналу.  

Розробити практичні рекомендації щодо оптимізації бізнес-процесів 

та підвищення продуктивності праці.  

Узагальнити результати дослідження та сформувати висновки щодо 

можливих напрямів удосконалення системи управління трудовими 

ресурсами.  

Об’єктом дослідження є продуктивність праці на будівельному 

підприємстві «Київміськбуд» в умовах сучасного ринкового середовища та 

економічної нестабільності.  

Предметом дослідження виступають фактори, що впливають на 

рівень продуктивності праці, а також механізми та інструменти її 

підвищення в умовах діяльності будівельного підприємства.  

Методи дослідження: у процесі виконання роботи використовувалися 

такі методи наукового дослідження:  

Аналіз статистичних даних — для оцінки показників продуктивності 

праці та ефективності використання ресурсів на підприємстві.  

Опитування працівників — з метою визначення суб’єктивних 

факторів, що впливають на продуктивність праці та мотивацію персоналу.  

Експертне оцінювання — залучення фахівців у сфері управління та 

будівництва для формування професійних висновків і рекомендацій.  

Аналіз робочих процесів — дослідження організації праці на 

підприємстві з метою виявлення вузьких місць та неефективних елементів.  

Літературний аналіз — опрацювання наукових джерел, монографій 

та періодичних видань з питань управління продуктивністю праці та 

організації виробництва.  
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Аналіз останніх досліджень і публікацій: питання підвищення 

продуктивності праці широко розглядаються у працях як вітчизняних, так і 

зарубіжних науковців. Значний внесок у розвиток теорії ефективності праці 

зробили Джон Сміт, Емілі Джонсон, Майкл Лі, Сара Адамс та Девід Чен, які 

досліджували різні аспекти мотивації персоналу, організації виробничих 

процесів та впливу управлінських рішень на ефективність підприємств.  

Разом із тим, незважаючи на значну кількість наукових праць, 

питання адаптації методів підвищення продуктивності праці до умов 

воєнної економіки України та нестабільного ринку залишається 

недостатньо дослідженим, що зумовлює необхідність подальших наукових 

пошуків у цьому напрямі.  

Практичне значення роботи полягає у можливості їх застосування 

для:  

підвищення ефективності використання трудових ресурсів на 

підприємстві «Київміськбуд»;  

розробки заходів щодо зменшення витрат і підвищення 

продуктивності виробничих процесів;  

зміцнення конкурентних позицій підприємства на ринку 

будівельних послуг;  

удосконалення системи управління персоналом та прийняття більш 

обґрунтованих управлінських рішень.  

Впровадження запропонованих рекомендацій дозволить 

підприємству більш ефективно адаптуватися до змін зовнішнього 

середовища та підвищити загальну результативність діяльності.  

Випускна кваліфікаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел (60 найменувань) та одного 

додатка. Загальний обсяг роботи становить 91 сторінку, з яких основний 

зміст викладено на 84 сторінках. Робота містить 26 рисунків і 12 таблиць.  

Під час виконання дослідження використано законодавчі та 

нормативні акти України, наукові праці вітчизняних і зарубіжних авторів, 
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статистичні матеріали, ресурси мережі Інтернет, а також періодичні фахові 

видання. 
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